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Въведение
лишаването от свобода на родител до голяма степен нарушава семейните връз-
ки и живота на децата особено, когато това е майката. Освен това жените, ли-
шени от свобода, принадлежат към високо рискови групи (социално изключени 
групи, имигранти, групи с ниско образователно и/или социално-икономическо 
ниво, наркозависими). Вероятността те да са претърпели физическо, сексу-
ално и психологическо малтретиране в детството си и/или като пълнолетни е 
по-голяма в сравнение с жените от общата популация. тези рискови фактори 
влияят както върху способността за изграждане на привързаност, така и вър-
ху развитието на родителски умения при майките, лишени от свобода. това 
от своя страна, може да засегне способността на децата да се привързват и да 
обичат, както и цялостното им психично здраве, увеличавайки риска да станат 
жертва на малтретиране и отхвърляне.

В този смисъл Европейският проект по програма DAPHNE III „Отглеж-
дане и възпитание на дете през затворнически решетки“ (JLS/2008/DAP3/
AG/1260), който беше осъществен през 2009 - 2012г в България, Гърция и Ру-
мъния имаше две основни насоки:
1)  за майките лишени от свобода – осигуряване на възможност за преодоля-

ване на собствените им преживявания, резултат от домашно насилие и от-
хвърляне в детска възраст; подкрепа за по-ефективно изпълнение на роди-
телската им роля.

2)  за децата на лишени от свобода родители - намаляване риска от малтрети-
ране и изоставяне; осигуряване на подкрепа; опит да се прекъсне цикъла на 
насилие; повишаване на детската адаптивност.
Основната цел на проекта бе да допринесе за първичната, вторична и тре-

тична превенция на домашно насилие, малтретиране и изоставяне на деца чрез 
дейности, които да подобрят родителските умения на лишени от свобода майки 
от една страна, а от друга - гъвкавостта и приспособимостта на деца, чиито 
родители са лишени от свобода, чрез включването им в групи за подкрепа. Две-
годишните дейности по проекта включваха: 
а)  Изследване на потребностите на майки, лишени от свобода и персонала 

на затвора;
б)  Групи за подкрепа на майки и дейности за изграждане на семейни връзки 

в 5 женски затвора (1 в България, 2 в Гърция и 2 в Румъния); 
в) Групи за подкрепа на деца;
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 г) Разработване на материали, насочени към всички целеви групи: 
Брошури за майки, лишени от свобода ➜➜

Брошури за деца на лишени от свобода майки ➜➜

Серия от ➜➜ три ръководства за специализирания състав на женски затвори, 
към които принадлежи и настоящото. 
Специалистите, които работят с майки, лишени от свобода и техните деца 

(психолози, социални работници), биха могли по време на ежедневните си дей-
ности да отговорят на нуждите и на двете целеви групи. това прави тяхното 
теоретично и практическо обучение необходимо, за да придобият и повишат 
знанията и уменията си по проблемите, свързани с домашно насилие, малтре-
тиране и пренебрегване на деца, здравословното родителстване и методи за раз-
решаване на конфликтни ситуации.

за осъществяването на гореспоменатите цели, допринесе проведеното обу-
чение за водене на групи за подкрепа със специалисти, които работят с лишени 
от свобода жени и/или техните деца. Обучените специалисти (психолози и со-
циални работници), работещи в женски затвори придобиха умения, които ще 
им позволят да посрещнат, по възможно най-ефективния начин, специалните 
нужди на две особено уязвими групи: лишените от свобода майки и техните 
деца. По този начин се подпомага превенцията на негативните влияния, които 
лишаването от свобода на родител, малтретирането и пренебрегването могат 
да имат върху децата. 

Поредицата „Отглеждане и възпитание на дете през за-
творнически решетки“

Поредицата ръководства „Отглеждане и възпитание на дете през затворниче-
ски решетки“ е предназначена за специалисти, които имат професионален ин-
терес към ръководенето на групи за подкрепа с лишените от свобода майки и 
деца на лишени от свобода родители. тя е разработена с цел да се уеднаквят 
стандартите при водене на групите за подкрепа на майки, лишени от свобода и 
техните деца в България, Гърция и Румъния в рамките на горепосочения про-
ект. Подготвена е по такъв начин (литературен преглед и стъпка по стъпка), 
че би могла да представлява модул за самообучение, но само за специалисти с 
опит във водене на групи.

Поредицата включва следните ръководства: 
I. Отглеждане и възпитание на дете през затворнически решетки. Ръковод-

ство за специалисти.
II. Наръчник „стъпка по стъпка“ за водене на групи за подкрепа на майки, 

лишени от свобода.
III. Наръчник “стъпка по стъпка” за водене на групи за подкрепа на деца.
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Поредицата предлага обща теоретична основа за всички професионалисти, 
които в хода на работата си, са имали контакт с майки, лишени от свобода и 
техните деца.

Встъпителното ръководство “Отглеждане и възпитание на дете през за-
творнически решетки. Ръководство за специалисти“ се основава на преглед 
и обобщение на наличната по темата литература, която за съжаление е много 
ограничена.

Второто ръководство Наръчник „стъпка по стъпка“ за водене на група 
за подкрепа за майки в затвора е предназначено предимно за специалисти с 
опит във водене на групи, които възнамеряват да работят с лишени от свобода 
майки. то включва подробни насоки за организиране и провеждане на групата 
за подкрепа в рамките на затвора за майки, лишени от свобода с деца на възраст 
от 0 до 18 години, както и за бременни затворнички. Основната част се състои 
от описание на процеса на планиране и изпълнение, който трябва да се следва 
от груповия фасилитатор в рамките на 12 сесии (посветени на различни теми, 
свързани с лишаването от свобода на майката, развитието на децата, родител-
ските умения, малтретиране и отхвърляне на детето и домашно насилие). 

третото ръководство Наръчник „стъпка по стъпка“ за подпомагане на 
Група за подкрепа за деца е предназначено само за професионалисти с опит 
във водене на групи, които възнамеряват да работят с деца на лишени от сво-
бода майки и/или бащи. то дава подробни насоки за обучение на връстници 
- обучители (младежи) чрез метода на драмата, целящо да ги подготви да фаси-
литират група с по-малки деца (връстници обучават връстници) относно раз-
решаването на конфликтни ситуации. Основната част се състои от описание 
на процеса на организация и прилагане на тези методи и техники. Въпреки че 
този драма-уъркшоп е разработен за деца на родители, лишени от свобода, той 
би могъл да даде полезни насоки на квалифицирани специалисти, работещи с 
високо рискови групи деца и младежи, деца в неравностойно положение, както 
и за деца и младежи като цяло.

За кого е предназначено това ръководство? 

Ръководството е предназначено за всички специалисти от женските затвори 
(психолог, социален работник), които работят с лишени от свобода майки и/
или деца на лишени от свобода родители, с или без опит във воденето на групи 
за подкрепа. Някои части от него могат да бъдат полезни за надзорния със-
тав в женските затвори, с цел по-добро разбиране и посрещане специфичните 
нужди на лишените от свобода майки. Информацията може да послужи и на 
служители от Министерство на правосъдието, които създават и/или привеждат 
в действие планове и практики, имащи значително влияние (позитивно или не-
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гативно) върху взаимоотношенията и общуването между дете и майка, докато 
тя е зад решетките. 

Ръководството може да бъде използвано и като ценен инструмент от всеки 
професионалист, който се интересува от проблемите, свързани с взаимоотно-
шенията между лишени от свобода майки и техните деца, влиянието върху де-
тето/децата, което може да окаже лишаването от свобода, техните специфични 
потребности, както и за съществуващите интервенции за тези особено уязвими 
целеви групи.

Освен това, настоящето ръководство може да бъде от полза за всички про-
фесионалисти, които възнамеряват да се подготвят за реализирането на групи 
за подкрепа на деца (театрални експерти, актьори и социални работници, обу-
чени в драма техники които са част от персонала на различни институции, като 
затвор за малолетни и непълнолетни, женски затвор, сдружения, консултира-
щи деца и младежи, чиито родител е/ е бил в затвор, организации, работещи с 
настоящи или бивши затворници, институции или приюти, грижещи се за деца 
на родители, лишени от свобода и др.). 
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1. теоретична основа

1.1. ПРиВъРзАНОСТТА
лишаването от свобода на родител нарушава семейните връзки и отношения 
в различни аспекти, особено, когато родителят зад решетките е майката. Ин-
тересно е, че липсват доказателства относно влиянието, което лишаването от 
свобода на майката оказва върху качеството на взаимоотношението майка-де-
те1 (Johnson and Waldfogel, 2002), включително и данни относно типа привър-
заност и за двете групи – на майките, лишени от свобода и техните деца. 

От гледна точка на привързаността е очевидно, че продължителното отде-
ляне на детето в ранна възраст от майката е важен фактор, водещ до сериозни 
трудности при адаптацията в последствие (Dallaire, 2007). Според Bowlby и 
Ainsworth, реакциите на деца към отделянето от лицето на привързаност за-
висят от характера на разделянето, както и от степента на привързаност преди 
това (Kobak, 1999, цит. по Murray and Farrington, 2008). 

Съществуващите резултати от проучвания показват, че не всички случаи на 
лишаване на майката от свобода имат еднакво влияние върху деца; т. е. отвеж-
дането на майката зад решетките само по себе си не води до детска психопа-
тология. Но лишаването на родител от свобода представлява сериозен рисков 
фактор за развитие на психопатологични симптоми (Murray and Murray, 2010). 
Качеството на връзката майка-дете до постъпването на майката в затвор, ка-
чеството на условията на живот на децата по време на престоя на майката зад 
решетките (Johnson & Waldfogel, 2002), предшествуващата привързаност на 
децата с другия родител (Murray & Murray, 2010) са от изключителна важност 
за разбиране влиянието на лишаването от свобода върху връзката майка-дете. 

Murray & Murray (2010) посочват, че сигурната привързаност на децата би 
могла да бъде застрашена не само от отделянето на майката от нейното дете 
поради лишаването от свобода, но и поради ограничените контакти несигур-
ния начин на живот, както и неясната комуникация в обкръжението на детето 
по отношение на отсъствието на майката. Лишаването на майката от свобода 
е много по-вероятно да доведе до проблеми при изграждане на привързаност, 
отколкото задържането на бащата. Изводите на Murray & Murray се базират на 

1 Според Bowlby (Ainsworth, 1969; Posada, 2008), привързаността е продължителна емоцио-
нална връзка, която детето изгражда и развива с определен обгрижващ го човек, обикнове-
но майката, на базата на общи преживявания.
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литературен обзор върху теорията и изследванията на привързаността и лиша-
ването на родител от свобода. 

Проучване на Poehlman (2010), което оценява отношенията на привърза-
ност при деца от 2,5 до 7,5 години чиито майки са зад решетките показва, че 
повечето деца (63%) имат нестабилни и негативни представи за привързаност 
към майките си. Резултати от същото проучване показват, че трайни взаимо-
отношения са налице, когато децата реагират на отделянето от майките си по-
скоро с тъга, отколкото с гняв, както и когато децата са по-големи. Посочва 
се, че 83% от децата постоянно търсят майките си през първите 2 седмици 
от раздялата (при това проучване не е имало контролна група). По-голямата 
част от изследваните деца не са имали сигурна привързаност към майките си 
(Poehlman, 2005).

В същото време там, където е налице такава връзка, има много по-голяма 
вероятност децата да продължат да получават грижа и по време на престоя на 
майката зад решетките. Друго проучване на семейните отношения (Poehlmann 
и сътр. 2008), което изследва деца (от 3 до 7,5-годишна възраст, които живеят 
с баби и дядовци, поради лишаване на майката от свобода) показва, че тези, 
които са имали лоши семейни взаимоотношения и чиито баби и дядовци са 
били по-малко отговорни за тях, са по-склонни към проява на проблемно по-
ведение. 

Резултатите от лонгитудиналното проучване на Shlafer and Poehlmann 
(2010) с комбинирани методи (интервюта и въпросници) сред деца на възраст 
от 4 до 15 години чиито родители са зад решетките, които са участвали в про-
грама с ментор, показват, че децата по-големи от 9 годишна възраст, които 
нямат контакт с лишения от свобода родител, споделят за негативни чувства и 
отчуждение.

Някои деца, обаче, виждат своите родители, лишени от свобода като пози-
тивни лица за привързаност. 

Данните относно честите посещения в затвора от деца на лишени от свобода 
майки са противоречиви. Някои изследователи предполагат, че посещаването 
на родител в затвора предпазва от поведенчески и емоционални проблеми, дока-
то други резултати от проучвания показват, че по-малкото посещения в затвора 
водят до относително по-голяма възможност за трайно привързване (Kazura, 
2001; Snyder-Joy & Carlo, 1998; Poehlmann, 2005, цит. по Dallaire, 2007).

Преди да се направят каквито и да е изводи, трябва да се оцени всеки случай 
поотделно, в зависимост от специфичните условия на съответния затвор. за 
пример можем да посочим ситуация, в която дете посещава майка си в шумна 
стая без отделени и/или специално определени места и я вижда зад защитно 
стъкло, носеща униформа в изключително строго охраняван затвор. 

Byrne, Goshin and Joestl (2010) използват Процедура при странна ситу-
ация, с която оценяват привързаността на малки деца, живеещи заедно с ли-
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шените си от свобода майки в детски стаи в затвора. Децата, които живеят с 
майките си година или повече, са показали значително по-сигурни и по-ясно 
установени модели на привързаност, в сравнение с очакваното на база нивата 
на привързаност на майката, получени от Интервюто за привързаност на 
възрастни. тези изводи отхвърлят допускането за предаване между поколени-
ята на несигурност в привързването, от което следва, че дори когато личните 
вътрешни прояви на привързаност на майката се определят като нестабилни, 
тя може да отгледа дете (в затвора), което е силно привързано към нея. любо-
питен е фактът, че стойностите на силно привързаните деца (60%, n=16), които 
живеели заедно с майките си в затвора за година или повече, били равностойни 
на тези, открити в мета-анализ на 15 американски проучвания на деца, живе-
ещи в общности с ниско рискови майки (62%, n=16). Освен това, значително 
по-голям процент от спокойни и уверени деца е бил открит сред групата малки 
деца, живеещи заедно с майките си поне една година в затвора, отколкото при 
другите примери с малки деца и депресивни, зависими от алкохол или психо-
активни вещества малтретирани майки с нисък социално-икономически статус 
(високо-рискови майки). 

Sternberg и сътр. (2005) посочват, че младежите, жертви на родителско мал-
третиране, са по-слабо привързани към майките си, отколкото немалтретирани-
те деца, независимо дали малтретирането е било извършено от майката или не.

Според Харвардския проект относно малтретирането на деца (Cerezo, 
Pons-Salvador, Trenado, 2008), тези деца е по-вероятно да бъдат класифицирани 
като несигурно привързани в значително по-високи стойности в сравнение с 
немалтретираните.

1.2. ВлияНиЕ НА ТРАВМАТА 
Повечето жени, лишени от свобода са „преживели травма “, тъй като те са 
били физически и/или сексуално насилвани и като деца, и като пълнолетни 
(Covington, 2007), и са живели в среда с много жестокост (Battle и сътр. 2003; 
Browne и сътр.1999; Greene et al.2000; Jordan и сътр., 1996; Owen & Bloom, 
1995; Teplin et al.1996). В различни изследвания се посочва, че между 44% и 
80% от жените, лишени от свобода са били обект или свидетели на насилие в 
семействата си или в интимните си взаимоотношения (Gilfus, 1992; Greenfeld 
& Snell, 1999, цит. по O’Brien & Young, 2006). 

Резултатите от проучванията на Green и сътр. (2005, цит, по Covington 
(2007) показват, че 98% от жените зад решетки, които са участвали в проуч-
ване в затвора, са били изложени на травматично преживяване, 90% от тях са 
имали поне едно травматично взаимоотношение, а 71% са били изложени на 
домашно насилие. Преживяването на травма, особено междуличностна, пре-
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допределя рисково за здравето поведение, включително и някаква зависимост 
(Rheingold и сътр., Acierno, Resnick, 2004, цит. по Green и сътр., 2005) при 
голяма част от жените затворнички. Според Covington (2007) травмата не се 
ограничава само до страдание от акта на жестокост и наблюдаване на насилие, 
но прераства и в стигматизиране от затварянето зад решетки. Само по себе си 
и времето, прекарано в затвора може да бъде травмиращо. 

Срещата с правосъдната система може да отключи минали травми, напри-
мер, когато малтретирани жени са подложени на претърсване или трябва да 
се къпят, заобиколени от мъже пазачи, или когато някой от персонала или ги 
е ругал. От друга страна е важно да се посочи, че за някои жени затворът е 
първото безопасно място, в сравнение с жестокостта и насилието, преживени 
вкъщи или на улицата. (Covington, 2007). 

По отношение на децата, чиито родител(и) e/са в затвора, има данни от 
изследване във връзка с развод между родителите, че трудностите на децата, 
последвали от раздялата с родител, не са причинени от самата раздяла, а по-
скоро от другите стресови фактори, съществували преди нея, като например 
конфликти между родителите (Murray & Farrington, 2008). Според теорията 
за привързаността негативните последици при деца, поради раздяла с родител, 
могат да бъдат смекчени, когато децата имат за модели (представи) уверени и 
спокойни родители (Murray & Farrington, 2008, стр. 274). 

Обратно на раздялата поради развод, затварянето на родител зад решетките 
е често неочаквано, необяснимо, ужасяващо и жестоко преживяване (Hairston, 
2007; Murray & Farrington, 2008). здялата, причинена от лишаването на роди-
тел от свобода, би могла да бъде по-болезнена от другите начини на раздяла 
сродителя, към когото детето е привързано (Murray & Farrington, 2008) и би 
могла да бъде предшествана от други (травматични) рискови факто-ри, като 
малтретиране и отхвърляне наркозависимост на майката и т.н. Освен това, 
Green и сътр. (2000, цит. по Dallaire, 2007), посочват, че „цикълът на страда-
нието“, през който преминават затворничките, се повтаря по идентичен начин 
в живота на децата им. 

Murray & Farrington (2008) използвали данни от лонгитудинално проучване 
на Кеймбридж за делинквентно развитие (извадка от 411 мъже, на възраст от 
8 до 48 години), за да изследват влиянието на лишаването от свобода на роди-
тел върху приемането и справянето с проблемите от момчета през първите 
десет години от живота им. Изводите от проучването, което включвало четири 
групи, показва, че момчетата, отделени от родителите си, поради лишаването 
им от свобода, по-трудно приемат и се справят с проблемите като младежи и 
възрастни, в сравнение с останалите четири групи: (а) момчета, които не са 
преживявали раздяла, (б) момчета, които са били разделени, поради смърт или 
хоспитализиране на родител, (в) момчета, чиито родители са били лишени от 
свобода преди раждането им и (г) момчета, чиято раздяла е поради други при-
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чини (обикновено разногласие между родителите). това проучване предполага, 
че отиването на родител в затвор представлява независим рисков фактор за 
приемането и справянето с проблеми от синовете, дори и след контролиране 
на други рискови фактори. това потвърждава предходното допускане, относно 
влиянието на травматичната раздяла поради лишаването на родител от свобо-
да, в сравнение с другите видове раздяла от лице, към което са привързани. 
трябва да се отбележи, че в експерименталната група на това проучване са 
били включени предимно деца на бащи затворници, а само малка част били с 
майки затворнички (20 деца на бащи затворници, 2 с майки затворнички и 1 с 
двама родители, лишени от свобода). 

Нарастващият интерес от страна на изследователи и клиницисти относно 
лечението на преживелите травма, води до различни подходи за лечение. Един 
от най-известните терапевтични подходи при травма, смятан за ефективен, 
е тристадийният модел (Baranowsky, & Gentry, 2002; Baranowsky, Gentry, & 
Schultz, 2004; Herman, 1992). той включва следните етапи:
➜➜➜Безопасност и стабилизация. този етап от възстановяването от травма-

та се изразява в помощ за пациента при изграждане на вътрешен и външен 
контрол, с цел „да направи постепенна смяна от непредсказуема опасност 
към сигурна безопасност” (Webber, Mascari, Dubi and Gentry, 2006, стр. 
18).

➜➜➜Спомен и скръб. Във втория етап от възстановяването, жертвата говори за 
травмата си, възстановява травматичната история, преминава през свързва-
не на мислите с чувствата си и „оплаква старата си личност, която травмата 
е разрушила“ (Covington, 2007, стр. 17). за този етап се оказват ефективни 
няколко метода, като EMDR (десенсибилизация и повторно преработване 
на информация чрез движение на очи, Американско психиатрично сдруже-
ние, 2004; Webber и сътр. 2006). за ефективни се считат и когнитивно-по-
веденческата терапия (КПт), наративните терапии, сензо-моторна терапия 
и др. лишените от свобода жени рядко имат възможността за индивидуална 
терапия, особено ако се вземе под внимание съотношението специалисти - 
затворници (Pomeroy и сътр. 1998).

➜➜➜Повторна връзка. В рамките на третия етап от възстановяването, пациен-
тът се изправя пред задачата да преодолее травмата си, да се заеме по-актив-
но с дейности и да развие личността си (Covington, 2007). Foa, Davidson и 
Frances (1999, цит. по Webber и сътр. 2006) обобщават предпочитанията на 
специалисти клиницисти относно лечението на преживелите травма. Сред 
най-препоръчваните психотерапевтични методи са игровата терапия за деца 
и психообразованието, заради тяхната ефективност, безопасност и достъп-
ност. Според Covington (2007) за ефикасността на интервенциите, насочени 
към жени затворнички, е необходимо да се има предвид влиянието на трав-
мата върху тези жени. Herman (1992, цит.по Covington, 2007) описва това, 
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като посочва, че лицата преживели травма се чувстват незащитени във вза-
имоотношенията си с другите хора.
Препоръчително е, когато се разработват интервенции за лечението на 

травма при жени, лишени от свобода, да се осигури безопасна атмосфера въ-
тре в групата за подкрепа. трябва да бъде подчертана конфиденциалността и 
доброволността преди да се сподели каквато и да е друга информация. 

Според Световната здравна Организация (Paton and Jenkins, 2002) групите 
за подкрепа за лишени от свобода жени, преживели травма, имат за цел да се 
помогне на участниците да придобият отново усещане за контрол, да се по-
чувстват по-малко самотни и да усвоят умения за справяне с негативните емо-
ции. жени, които споделят, че са били сексуално, емоционално или физически 
малтретирани като деца, имат нужда от продължителна подкрепа. В такива 
случаи се дават подходящи насоки за дългосрочна психотерапия в затвора или 
след освобождаването, в съответствие с психично-здравните услуги в затвора 
(Paton and Jenkins, 2002).

Други източници за лечението на травма в затвора, както се предлага от 
СзО (Paton and Jenkins, 2002) са организирането на група за взаимна подкрепа 
на преживелите насилие, водена от обучен външен специалист или разработ-
ването на библиотечна заемна, която да включва ръководства за самопомощ, 
препоръчани от професионалисти.

И най-накрая, но не и по значение, травма-информираните интервенции би 
трябвало да са насочени и към надзорния и специализиран състав на затвора, 
за да могат да поощряват, а не да възпрепятстват справянето с травмата при 
лишените от свобода (Covington, 2007). 

1.3. ТЕОРия НА ВзАиМООТНОшЕНияТА
Covington (2002, стр. 3) твърди, че за да се създадат ефективни услуги за ли-
шените от свобода жени, би трябвало да се избягва „пресъздаването в корекци-
онната среда на същите взаимоотношения на насилие и/или възпрепятсващи 
развитието, които жените са преживели, докато са били на свобода“. В този 
контекст е разбирането на теорията за взаимоотношенията и как тя се прилага 
в корекционната среда. 

Jean Miller (1976, цит. по Covington, 2002, 2007) оспорва допускането на 
традиционно приетите теории за развитие на личността, според които „раздя-
лата е път към зрелост“ (Covington, 2007, стр. 3). Според авторката, това се 
отнася за мъжете, а не за жените, които се нуждаят от връзка с другите, за да 
развият чувство за собствена личност и самооценка (Covington, 2007). Връзка-
та с другите не се смята за проява на слабост при жените, а по-скоро е „водещ 
принцип за развитие“ (Covington, 2007, стр.3). 
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Работата на Miller мотивира група изследователи да създадат Стоун цен-
тър в Колеж Уесли с цел изследване качествата на връзките, които насърчават 
здравословното физическо и психично развитие у жените (Jordan, 1984, 1985; 
Jordan & Surrey, 1986; Kaplan, 1984; Surrey, 1985, цит. по Covington, 2007). 
Стоун център представя релационен модел, който предполага, че „връзката“ 
с другите, както и разграничаването от другите са две основни човешки по-
требности, като жените са настроени по-скоро за връзка, докато мъжете - за 
разграничаване (Covington, 2002, 2007). 

Първият релационен модел за женската психология, разработен от теоре-
тиците на Стоун център е наречен Теория за връзките на личността, а по-
настоящем се нарича Релационно - културална теория (Covington, 2007). 
Релационният модел акцентира върху опита на жени във взаимоотношенията, 
а именно „връзки“ и „раздели“ с другите, които са довели до вредни психоло-
гични последици (Covington, 2007). трите ключови концепции в релационната 
теория според Kaplan (1984, цит. по Covington, 2007, стр. 5) са:
➜➜Културен контекст: разглежда силното влияние на културния кон-

текст върху живота на жените.
➜➜Взаимоотношения: фокусира се върху значимостта на взаимоотноше-

нията като централен и организиращ фактор за развитието на жени-
те. Традиционните модели за развитието очертават независимостта 
и личната свобода, а тази концепция набляга на връзките на жената с 
другите. 

➜➜Пътища за израстване: третата концепция приема релационните ка-
чества и дейности на жената като потенциално силни страни, които 
осигуряват възможност за здравословно развитие. Според традиционна-
та теория, способността на жените да изразяват по-свободно емоции-
те си и тяхното внимание към взаимоотношенията е честа причина за 
възникване на патологично състояние.
Според релационния модел връзката се определя като „взаимоотношение, 

което поражда чувство да бъдеш в хармония със себе си и другите, да бъдеш 
разбран и ценен“ (Bylington, 1997, стр. 35). Истинските връзки са взаимни, 
съпричастни, градивни, освобождаващи енергия и даващи сила и увереност за 
всички участващи страни. 

В резултат на тези връзки се постига психологическото развитие за жени-
те: „повишен интерес и жизненост, сила и увереност за действие, познание за 
себе си и другите, самооценка и желание за повече връзки“ (Miller, 1986 цит. 
по Covington, 2007, стр. 4). 

Нещо повече, качествата взаимност, съпричастност и сила, когато си във 
връзка с другите, (а не сила над другите)допринасят за здравословното разви-
тие на женската личност. 
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Влошаването и разпадането на взаимоотношения-та в семействата или обще-
ството, резултат от липса на взаимност и насилие, водят до негативни пси-
хологични последици за жените. те се определят като „депресивна спирала“, 
а именно „понижен интерес и жизненост, безсилие, неяснота или объркване, 
понижено самочувствие и избягване на взаимоотношения с другите“ (Miller, 
1990, цит.---по Covington, 2007, стр. 5). Разпадането на връзки може да се 
наблюдава при всички взаимоотношения, при които хората чувстват, че има 
дистанция между тях или изолиране (Covington, 2007). Miller (1990) описва 
състоянието „осъдителна изолация“ и го свързва с моментите, когато жена се 
е чувствала изолирана в значимите си връзки и се обвинява, че е причина за и 
няма алтернативи за промена на ситуацията

това състояние на психологическа изолация е пряко свързано с употребата 
на психоактивни вещества, тъй като те са начин за справяне с болезнените 
чувства. При взаимоотношения, насърчаващи развитието, временната раздяла 
може да стимулира двете страни да положат усилия за запазване на връзката. 
Докато при взаимоотношенията, основаващи се на невзаимност и/или насилие, 
раздалечаването води до разпадане на връзката, а не я подобрява. 

Според Covington (2002) използването на релационната теория се препоръч-
ва на онези, които работят в криминалната правосъдна система и по-специално 
на тези, които разработват и/или осъществяват политики и програми за ин-
тервенция на жени, лишени от свобода. той подчертава факта, че разпадането 
на връзки, насилие в семейството и/или други взаимоотношения вместо тези, 
насърчаващи развитието, са характерни за детството и за живота на повечето 
жени, попадащи в корекционната система. лишените от свобода жени са пре-
живявали многократно „не емпатийни взаимоотношения“ (Gilligan et al., 1990, 
цит. по Covington, 2002), което означава, че може да не изпитват състрадание 
към себе си и другите или са изключително състрадателни към другите, но не 
и към себе си. Covington (1998, 2002) предполага, че всяка програма за интер-
венция на жени, лишени от свобода, не само по време на престоя им в затвора, 
но и след освобождаването, би трябвало да се основава на взаимоотношения, 
тъй като тези жени и деца се нуждаят от взаимоотношения, които не повтарят 
преживяванията им на насилие, отхвърляне и загуба като деца или възрастни. 
Доклад, относно услуги за девойки престъпнички (Belknap, Dunn & Holsinger 
1997, стр. 23) съдържа същата идея по отношение на релационната основа на 
услугата: „Програмите за момчета са по-успешни, когато те се фокусират на 
правилата и предлагат начини за напредък в контролирана среда, докато про-
грамите за момичета са с по-голям успех, когато се фокусират върху взаимо-
отношенията с другите хора и предложат варианти да управляват живота си, 
като запазят тези взаимоотношения незасегнати”.

Идеята за влиянието на културния контекст върху живота на жените има 
значение в рамките на затвора, защото съответните услуги, програми и плано-
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ве се реализират в мултикултурна среда. Като цяло се предполага, (Jordan et 
al., 1991, цит. по Covington, 2007, стр.9), че има „голямо културно засрамване“ 
по въпроси като желанието на жените за „връзки, сексуалност и емоционал-
ност“ (Wrenn, 1962). Работата на служителите в затвора би се затруднила мно-
го, ако не се превъзмогнат тези табута и не се отчитат правилата, зададени от 
съответната малцинствена група (Falicov, 1998). 

Като се основава на релационния подход, Американската корекционна асо-
циация (АСА, 1995) смята, че корекционната система би трябвало „да спомага 
за поддържането и засилването на семейните връзки, особено между родите-
ли и деца“, докато определящите планове и политики за действие в Америка 
акцентират на взаимоотношенията на лишени от свобода майки с членове на 
семейството с цел „възможни рехабилитационни ефекти от гледна точка на 
мотивация за лечение и икономическа отговорност“ (Covington, 2007, стр. 7). 
Резолюцията на Европейския Парламент от 13 март 2008 (OJ C 66, 20.03.2009) 
се отнася също до положението на жени в затвор и влиянието на лишаването 
на родители от свобода върху социалния и семеен живот. В тази резолюция Ев-
ропейският парламент отбелязва със съжаление, че много жени зад решетките 
са самотни майки, изгубили контакт с децата си, понякога завинаги. В нея се 
приканват Комисията и страните-членки да внесат и осъществят алтернативни 
планове и политики, за да се избегне пълното разделяне, както и да се подпо-
могнат и насърчат изследвания, свързани с грижите извън затвора от гледна 
точка на пола с цел да се подобри участието на затворници (мъже и жени) в 
социалната, семейната и работната сфера. Европейският парламент изисква 
страните-членки да предприемат всички необходими мерки за оказването на 
психологическа подкрепа на всички лишени от свобода жени и по-специално 
на онези, които са били жертви на насилие или малтретиране и майки, отглеж-
дащи децата си сами, за да им осигурят по-добра защита и да подобрят семей-
ните им и социални отношения. това би увеличило и шансовете им за социална 
реинтеграция и поддържането на контакт със семействата, ако това не проти-
воречи на интересите на детето.

Важно е осигуряване на обстановка за посещение с атмосфера, различна от 
тази на затвора, която да позволява съвместни дейности и добър емоционален 
контакт. Европейският парламент препоръчва на страните-членки да бъде про-
ведено обучение на персонала в затвора, за да се осъзнае особената уязвимост 
на тези затворници. трябва да се осигури на затворниците пред- и следродилна 
грижа, също и часове по родителски грижи, които да са равностойни на тези, 
които се провеждат извън затвора, както и квалифициран персонал, който да 
помага на майките, лишени от свобода в изпълнение на родителските им задъл-
жения. 
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1.4. ТЕОРия зА жизНЕНия циКъл
Връзката на теорията за жизнения цикъл и този проект засяга един ключов 
процес в живота на всеки индивид, а именно-родителските и семейни взаи-
моотношения, и по-специално връзката майка-дете, която може да доведе до 
отключването на престъпно поведение. жизненият цикъл се отнася до после-
дователността от социално изградени, степенувани по възраст етапи на човеш-
кия живот, от детството до живота на възрастен (Elder, 1985, цит. по Sandifer, 
2008). Силните семейни връзки могат да попречат на някого да тръгне по пътя 
на престъпността (Sampson & Laub, 1993, цит.по Sandifer, 2008). От друга стра-
на, лишаването на родител от свобода може да предизвика поредица от събития 
в жизнения цикъл на детето, които да го насочат към престъпни деяния (Hagan 
& Palonni, 1990, цит. по Sandifer, 2008). теорията за криминалния жизнен ци-
къл предлага „многофокусен подход за изследване на семейните взаимоотно-
шения (между партньорите, родител-дете) и как те влияят на поведението на 
лишените от свобода майки и техните деца. 
Според Sandifer (2008) лошите родителски взаимоотношения и слабите връз-
ки родител-дете включват следните характеристики: “липса на загриженост 
липса на емоционално свързване, дисциплиниращ контрол; продължително 
отсъствие и криминална проява на родител; груба, непостоянна и безполезна 
комуникация или лоши методи за възпитание; отхвърляне на родителя; труден 
контрол; неспособност да се създадат поведенчески ограничения (Farrington, 
1986; Glueck & Glueck, 1950; Loeber & Stouthamer - Loeber, 1986; Patterson, 
Reid & Dishion, 1992, цит. по Sandifer, 2008)”. 

1.5. ТЕОРия зА СОциАлНОТО НАучАВАНЕ
Теорията за социалното научаване и по-специално експериментите с кукла-
та Бобо (Bandura, 1973) показвaт, че децата научават и имитират поведения, 
особено агресивни реакции, които са наблюдавали. Компонентите залегнали в 
основата на учене чрез наблюдение са: 
1)  внимание - включително моделиране на наблюдаваните събития (отличи-

телни характеристики, афективна валентност, сложност, степен на разгър-
натост, функционална стойност) и характеристики на наблюдателя (сензо-
рен капацитет, ниво на възбуда, минали възприятия и съхранение);

2)  задържане – включително символно кодиране, когнитивна организация, 
повторяемост на символно и поведенческо ниво;

3)  възпроизвеждане – включително физически възможности, самонаблюде-
ние и точността на обратна връзка;

4) мотивация – включително вътрешна и външно подкрепена.
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Според Бандура агресията, демонстрирана и подкрепена от родителите, е 
основен източник за поведенческо моделиране на децата до степен, че те започ-
ват да използват същите агресивни подходи в отношенията си с другите. (Бан-
дура, 1976). Според теорията за социално научаване, лишаването от свобода 
на родител, би могло да бъде причина за антисоциално поведение на децата им, 
тъй като за тях е по-вероятно да имитират асоциалното поведение на родителя 
си преди затварянето му. Изводите от малко по мащаб клинично изследване 
(Sack, 1977) показват, че някои от момчетата, чиито бащи са зад решетките, 
са били арестувани, като са повторили престъплението на баща им. Според 
Murray and Farrington (2008) повтарянето на асоциалното поведение от дете-
то се свързва с факта, че то осъзнава престъпното поведение на родителя си, 
едва след като той отиде в затвора. Не съществуват надеждни доказателства 
в подкрепа на факта, че лишаването на родителя от свобода помага на детето 
да осъзнае престъпната постъпка, както и че „осъзнаването медиира връзката 
между лишаването от свобода на родителя и антисоциалното поведение на де-
тето“ (Murray & Farrington, 2008, стр.173). 
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2. Майки, лишени от свобода

2.1. СТАТиСТичЕСКи ОБзОР 
Официалната информация относно броя на майки, лишени от свобода е огра-
ничена за всички европейски страни, но в особена степен това важи за Балка-
ните. В Европа жените, лишени от свобода съставляват средно около 4,5% до 
5% от общата затворническа популация (от 2.9% в Полша до 7,8% в Испания). 
този процент вероятно се увеличава в много европейски страни, дори в ня-
кои от тях по-бързо от популацията в мъжките затвори (Европейски Парла-
мент, 2008, февруари). По данни на Европейският Съвет (Cliveti,2008) броят 
на жените зад решетки в Европа постоянно нараства (от 68% до 410%). Сред 
страните-членки на Европейския съюз, Обединеното кралство е с най-висок 
и най-бързо нарастващ процент на жени в затвора (Black, Payne, Lansdown, 
& Gregoire, 2004). Средното съотношение на лишени от свобода майки в ев-
ропейските затвори е значително високо, въпреки че съществуват различия 
между отделните страни. (Cruells & Igareda, 2005). Приетата през 1995 г. Резо-
люция на Парламентарната асамблея на Европейския Парламент (Препоръка 
1257) препоръчва по-ограничено прилагане на присъди с лишаване от свобода 
за жени (Munro, 2007). Но редица доклади за женските затвори в Европа през 
изминалото десетилетие потвърждават увеличаване броя на жените, лишени 
от свобода, какъвто е случаят с женските затвори в Обединеното кралство. 
Европейският Парламент (2008) съобщава, че повече от половината жени в 
европейските затвори са майки на поне едно дете. В Гърция и Испания броят 
на лишените от свобода майки е значително по-голям, в сравнение с този от 
общата популация жени в затвора. 

Подобна е ситуацията със САЩ, където жените, лишени от свобода пред-
ставляват10% от цялата затворническа популация, но броят им нараства много 
по-бързо от този на мъжете (Muth, 2006). Според Covington (2002) този про-
цент се е увеличил три пъти през изминалото десетилетие, а броят на жени, из-
пратени в затвора за жестоки престъпления, продължава да намалява в САЩ. 
Като причина за тази тенденция се посочва нарастващият брой на присъди, 
свързани с наркотични вещества (Covington, 1998). 

лигата за социално благоденствие на децата в САЩ (2004) посочва, че 3/4 
от всички жени, лишени от свобода са майки: 72% от тях са полагали грижи 
за децата си преди да бъдат арестувани, като 2/3 от майките са имали деца под 



24 ОтГлЕжДАНЕ И ВъзПИтАНИЕ НА ДЕтЕ ПРЕз зАтВОРНИЧЕСКИ РЕшЕтКИ. РъКОВОДСтВО зА СПЕЦИАлИСтИ

16-годишна възраст (Muth, 2006). Посочва се (Fearn & Parker, 2004; Harrison & 
Beck, 2004; LaLonde & George, 2002), че 6% от лишените от свобода жени са 
били бременни по време на ареста им. 

2.2. ПРОфил НА МАйКи, лишЕНи ОТ СВОБОДА
Въпреки че съществуващите научни доказателства за лишени от свобода жени, 
и по-специално майки, са взети основно от американски проучвания, профили-
те на жени затворнички, описани в литературата, имат малко или повече сход-
ни характеристики с тези в Европа. Според данни на Европейския Парламент 
(2008), мнозинството жени затворнички (в Европа) са на възраст от 20 до 40 го-
дини, докато Bloom и сътр. (2003, цит. по Covington, 2004), посочват началото 
на тридесетте, като най-често срещана възраст за жените, лишени от свобода в 
САЩ. Следователно,твърде вероятно е тези жени да са майки по време на ар-
еста или да станат скоро такива. Проучвания и на други автори потвърждават, 
че болшинството жени, лишени от свобода са родители (Dünkel и сътр., 2005). 
Арестуваните майки, често са основен или единствен родител, полагащ грижи
за децата (Cruells & Igareda, 2005; European Parliament, 2008). Освен това, ре-
зултати от проучвания в САЩ (Bloom & Steinhart, 1993, BJS, 2000, Covington, 
2002) показват, че повечето жени, лишени от свобода са самотни майки, средно 
с две деца, грижещи се сами за децата си, преди ареста. 

Повечето жени, лишени от свобода, са осъдени за престъпления, свързани 
с насилие, с имуществени щети или наркотици (Quaker Council for European 
Affairs, 2007; Covington, 2002). Престъпленията с наркотични вещества са 
най-често срещаните сред осъдените жени в САЩ (Bureau of Justice Statistics, 
1999; Hotelling, 2008), както и в целия свят (Taylor, 2004). 

Регионалният център за Европа на Световната здравна Организация (2009) 
посочва висока динамика сред лишените от свобода жени, което се свързва от-
части с факта, че голям брой жени имат кратки присъди. Службата на ООН за 
борба с престъпността и наркотичните вещества (2008, цит. по WHO Regional 
Office for Europe, 2009) посочва, че в много страни броят на жените в досъдеб-
но производство, е еквивалентен или дори по-голям от броя на осъдените жени 
затворнички. 

Интересно е, че според международната неправителствена организация 
Penal Reform International (2007), жените в досъдебено производство могат да 
имат наложени ограничения при поддържането на контакт със семействата. 
Други данни от щатски затвор в САЩ (Mumola, 2000) показват, че 60% от осъ-
дените майки осъществяват седмично контакт с децата си, основно по имейл 
или по телефона, а не лично. Службата на ООН за борба с престъпността и 
наркотичните вещества (2008) счита, че основен фактор за ограничения брой 
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редовни посещения в затвора, е разстоянието и разходите за посещението на 
лишени от свобода майки, които са далеч от домовете си. такива разходи за 
посещение биха могли да се превърнат в истински товар за лишените от сво-
бода майки и техните семейства, които често живеят в по-лоши икономически 
условия от мъжете, лишени от свобода или други жени от населението в ико-
номически неблагоприятно положение (Hotelling, 2008). 

Според данни на Регионалното бюро за Европа на СЗО (2009) голяма част 
от жените, лишени от свобода през целия си живот са жертви на някакъв вид 
насилие. Резултати и от други доклади от женски затвори (Cruells & Igareda, 
2005, UNODC, 2008) потвърждават големия брой жени, жертви на насилие в 
детството си и от интимния партньор. лишените от свобода жени, осъдени за 
извършени престъпления с насилие, обикновено са били физически и/или сек-
суално малтретирани от човека, когото са нападнали, като например съпруг, 
бивш съпруг или партньор (Covington, 2002).

Голяма част от лишените от свобода жени имат проблеми, свързани с упо-
треба на наркотични вещества. Резултати от проучвания показват, че това се 
среща в много по-висока степен сред жените, отколкото сред мъжете ворници 
ници (Quaker Council for European Affairs, 2007; Covington, 2002), European 
Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction, 2004, цит. по WHO Regional 
Office for Europe, 2009). Посочва се, че близо 75% от жените са имали про-
блеми с наркотици или алкохол по време на ареста им (Fowler, 2002, WHO 
Regional Office for Europe, 2009). 

Същият доклад (цит.. по WHO Regional Office for Europe, 2009) дава данни 
и за значително висока степен на психични проблеми сред лишените от сво-
бода жени, като посттравматично стресово разстройство, депресия, тревож-
ност, фобии, неврози, самонаранявания и самоубийства. Според данни от други 
проучвания (Covington, 2007; Bastick, 2005, цит. по в WHO Regional Office for 
Europe, 2009, стр.26) жените, лишени от свобода, имат „психични проблеми в 
много по-висока степен от мъжете затворници и общата популация“. Резулта-
тите от друго проучване на жени затворнички в Англия и Уелс (цит. по в WHO 
Regional Office for Europe, 2007) показват, че 90% от тези жени имат диаг-
ностицирано психично разстройство, употреба на наркотични вещества или и 
двете едновременно. Данните сочат, че 9 от 10 лишени от свобода жени имат 
поне един от следните проблеми: невроза, психоза, разстройство на личността, 
алкохолна или наркозависимост. 

Въпреки че самоубийствата и самонараняванията извън затвора са по-
характерни за мъжете, отколкото за жените (цит. по WHO Regional Office for 
Europe, 2009), в местата за лишаване от свобода тази тенденция е с обратен 
знак (Quaker Council for European Affairs, 2007). Регионалният център за Евро-
па на СЗО (2009) посочва също по-висок брой на самоубийствата сред жените 
както по време на ареста, така и в ранния период на лишаването от свобода. 
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Въпреки че майчинството се счита за протективен фактор срещу самоубий-
ства на жени в общата популация, това не се отнася за лишените от свобода 
майки, отделени от децата си (Corston, 2007). 

2.3. РиСКОВи фАКТОРи, ПОТРЕБНОСТи и 
ПРЕДизВиКАТЕлСТВА 

С оглед разработване и приложение на ефективни интервенции за лишените от 
свобода майки, е необходимо да се познават спецификите на тези жени. Ефек-
тивността на прилаганите програми зависи от вземане под внимание на конте-
кста по отношение живота на жените (Abbott & Kerr, 1995). 

Според данни на Регионалния офис за Европа на СЗО (2009) във всичките 
53 страни, жените затворнички са малцинство, в сравнение с популацията на 
мъжете затворници в Европа (4–5% средно). Следователно, в тази затворниче-
ска система с преобладаващо мъжко присъствие, потребностите на жените чес-
то са игнорирани или остават скрити (WHO Regional Office for Europe, 2009). 
Covington (2002) посочва също, че корекционните програми за затворите се 
разработват предимно за мъже, докато жените остават в сянка.

Причините за широко разпространената представа, че лишените от свобода 
майки са рискова група по отношение на родителската им роля са след-
ствие на оскъдните данни в литературата за влиянието на разделянето на май-
ката от децата; проблеми със злоупотреба на наркотични вещества; психично-
здравни проблеми; собствена история за малтретиране и отхвърляне като деца 
или като пълнолетни. Предполага се, че недостатъчните грижи, които майките 
зад решетки са получавали като деца (Browne, 1989) и условията в затвора 
(Hairston and Lockett, 1985, цит. по Browne, 1989) могат да повлияят неблаго-
приятно личността им и родителската роля. 

Отделянето на майката от детето/децата поради влизането в затвор се 
свързва с двустранния процес на тъга по загубата на родител (както при смърт 
или развод) и приспособяването към новите условия на живот, както за майки-
те, така и на детето/ децата (Browne, 1989; Parke & Clarke-Stewart, 2002). Като 
цяло родителските грижи се свързват със специално отношение, поведение и 
емоционални реакции (Chase-Lansdale & Pittman, 2002), като „сърдечност и 
отзивчивост“ към нуждите или настроенията на детето. те предразполагат раз-
витието на сигурна привързаност, контрол и дисциплина – чрез създаването на 
ограничения за детето, докато подпомагат неговата независимост; когнитивна 
стимулация - чрез включване и обучение в ключови умения; моделиране на 
отношения, ценности и поведение - чрез предаването им на детето; предпазване 
- чрез изграждане на връзка с външния свят, например с училище, общност; 
ежедневни дейности и традиции в семейството - чрез създаването на всекиднев-
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ни дейности, помагащи на детето да структурира очакванията си. лишаването 
от свобода нарушава реализирането на тези родителски задачи и често май-
ките губят връзка с ежедневието на децата си (Moore, 1995). В почти всички 
общества от майката се очаква да бъде основният човек, който полага грижи и 
поема основната отговорност за детето. (Wortis, 1974, цит. по Moore, 1995). 

Независимо от расата и възрастта им, лишените от свобода майки съобща-
ват за чувства на срам и вина, тъй като са извършили престъпления, които са 
ги разделили с децата им (Baunach, 1985). В резултат на влизането в затвора, 
майките често преживяват „яд, безпомощност и вина от това, че са отделени 
от децата и че са неспособни да се грижат за тях” (Barry, 1987, цит. по Dodge 
& Pogrebin, 2001). Отчаянието и депресията са описани като преобладаващи 
емоции при жените, лишени от свобода, дори и при тези, които се определят 
като неадекватни родители, когато живеят с децата си (Crawford, 1990,цит. по 
Dodge & Pogrebin, 2001). Страхът от загуба на попечителство над децата 
е друга причина за тревожност (Bloom, 1995, Fletcher, Shaver & Moon, 1993, 
Knight, 1992, Pollock-Byrne, 1990, цит. по Dodge & Pogrebin, 2001). Coll и сътр. 
(1998) определят честите прояви на негативизъм, манипулация, нарушаване на 
правилата и конфликти сред лишените от свобода жени като „борба за оцеля-
ване“ и реакция, породена от завладяващите ги чувства на срам, вина и мъка, 
които майките изпитват от раздялата с децата си. 

Предполага се, че отделянето от децата, поради влизане в затвора, провоки-
ра страдание, свързано с родителските грижи, което се проявява в психо-
логическа и поведенческа неприспособимост, негативни прояви в затворниче-
ската среда (Houck и Loper, 2002, цит. по Kennon, Mackintosh & Myers, 2009) и 
застрашава самочувствието на майките (Dodge & Pogrebin, 2001). Houck and 
Loper (2002, цит. по Kennon et al., 2009) изследват специално родителския 
стрес в група от жени затворнички и откриват, че симптомите на повишена 
тревожност и депресия са свързани с невъзможността за изпълнение на ро-
дителската роля. Данни от друго проучване (Fogel and Martin, 1992, цит. по 
Kennon et al., 2009) с 35 майки затворнички показват, че за много от майки-
те най-големият стрес в затвора свързан с отделянето от семейството и тре-
вогата за децата им. Едно сравнително ново проучване (European Parliament, 
2008, February, p. 14) потвърждава, че „загубите и отделянето от деца са сред 
най-често посочвания във всички доклади източник на болка в затвора за же-
ните”. Различни социално-поведенчески проблеми, като недостатъчни умения 
за общуване, поведенчески разстройства, опозиционни разстройства и хипе-
рактивност с дефицит на внимание са характеристики от типичния профил на 
майки, лишени от свобода (Palusci, Crum, Bliss и Bavolek, 2008). Резултати от 
проучването на Browne (1989) показват, че майките затворнички имат рисково 
родителско поведение, вследствие ниското самочувствие и липсата на емпатия 
към децата. значително влияние върху поведението на майките в затвора оказ-
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ват раздялата с децата им, ограничената или несъществуваща комуникация или 
посещения и стресът, относно отглеждането и възпитанието на децата, докато 
са зад решетките (Covington, 2002). 

По време на изтърпяване на наказанието в затвора майките изпитват страх, 
трудности в приспособяването и резервираност относно родителските си уме-
ния, особено след освобождаването им (Baunach, 1979; Chapman 1980 цит. по 
Browne, 1989). Друго проучване потвърждава, че лишените от свобода споделят 
за слабостите си като майки и желанието да „поддържат връзки с децата, като 
обикновено липсва реална представа за трудностите, с които биха се сблъс-
кали, за да се интегрират в семейството” (Hanlon et al., 2004, цит. по Hanlon и 
сътр. 2007, стр. 354). заключенията от друг литературен обзор (Bruns, 2006) 
показват също, че лишените от свобода майки изразяват желание да създадат и 
поддържат връзка с децата си и се надяват да си възвърнат родителските права 
след освобождаването. 

Едновременно със „самотата от раздялата“ с децата си, лишените от сво-
бода майки често преживяват и допълнителна раздяла - тази със съпруга или 
партньора си (Dodge & Pogrebin, 2001, стp. 43). Според Stanton (1980, цит. 
по Dodge & Pogrebin, 2001) семейното положение на голям брой лишени от 
свобода се променя по време на престоя им в затвора, тъй като съпрузите или 
партньорите им се развеждат с тях или ги изоставят. Следователно за лишени-
те от свобода майки, за разлика от бащите затворници, изглежда невъзможно 
„да разчитат на съпруг или някой значим за тях човек, който да осигури дом 
за техните деца“ (Rafter, 1985, цит. при Dodge & Pogrebin, 2001 p. 43), което 
провокира у тях повече стрес. Bloom and Steinhart (1993) съобщават, че само 
22% от жените затворнички заявяват, че могат да разчитат на съпруга си или 
интимния партньор да поеме отговорност, докато те са в затвора. 

Стигматизирането на лишените от свобода майки също им носи огромни 
негативи, тъй като те често се възприемат от обществото не само като прес-
тъпници, но и като неспособни родители (Dodge & Pogrebin, 2001). Общата 
представа за майките, лишени от свобода е, че те са некомпетентни родители, 
които не могат да осигурят подходящи условия за децата си (Coll et al., 1998, 
както е цит. Covington, 2002). Половите стереотипи влияят на вярванията от-
носно ролите, които мъжете и жените заемат в обществото. Според Covington, 
(2002, стр.2) когато обществото очаква жената да бъде възпитател и най-ва-
жният човек, грижещ се за децата, „на една бременна наркозависима жена се 
гледа с презрение, защото тя нарушава представата на обществото за добра 
майка“. Качествени данни от не структурирани интервюта с жени, освобо-
дени под гаранция в американско корекционно заведение (Dodge & Pogrebin, 
2001) показват, че лишените от свобода майки често се възприемат като лоши, 
споделят за изоставяне от съпруга или партньора и приемат принудителното 
изоставяне на децата като непреодолим проблем. Срамът за тези жени, при 
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освобождаване под гаранция произлиза от това, че са неспособни да отговорят 
на обществените очаквания за добър родител, жена и/или отговорен гражда-
нин (Dodge & Pogrebin, 2001). Етикетът „лоша майка“ (Burkhart, 1973) е не-
поносим за лишената от свобода. тя преживява болка от социалната стигма 
и се самонаказва, чувства срам и вина, свързани с приетите норми и правила 
(Cochran, Chalin, Wood & Sellers, 1999, Grasmick & Bursik, 1990, цит. по Dodge 
& Pogrebin, 2001), което продължава дълго след излизането от затвора. Освен 
това социалната стигма, асоциирана с престъпно поведение, се превръща в ос-
новна характеристика на женската личност (Becker, 1963). 

Според Fagan and Hawkins (2001, стp. 127).“затворническата среда ома-
ловажава родителската роля”, което означава, че обстановката в затвора не 
се смята за безопасно място, за разкриване и изразяване на по-дълбоки чувства 
за това, че си родител. Освен това, контекстът на затвора изисква и налага 
подчинено положение на затворника, водещо до „поведение, затрудняващо по-
емането на отговорност за децата“ (Baunach, 1979 цит. пo Browne, 1989, стp. 
212), което допълнително ролята на майката. Американската затворническа 
система, както е описано от Covington (2000), насърчава преследването, срама, 
заучената безпомощност и нарушаване на човешките права. Изолацията, за-
тварянето в малки килии, могат да предизвикат повторно травмиране (Johnsen, 
2006; Covington, 2000, цит. Sandifer, 2008). Географската дистанция възпре-
пятства децата да посещават майките си, особено, ако се вземе под внимание, 
ограниченият брой женски затвори в повечето страни. Изчислено е, че почти 
половината от жените затворнички се намират на повече от 50 мили разстоя-
ние от домовете си и в тези затвори има значителен спад на отчетените посе-
щения (Munro, 2007).

Много жени зад решетките са израснали в проблемни семейства, главно 
поради нарко- или алкохолна зависимост на родител, физическо или сексуал-
но малтретиране и лишен от свобода на родител (Chesney-Lind, 1997; USDJ, 
1994, 1999 цит. по Sandiifer, 2008). Според Модела за предаването между по-
коленията на дисфункционални семейни взаимоотношения,получилите лоши и 
недостатъчни родителски грижи, могат да отглеждат децата си по начин, който 
ги излага на риск от антисоциално поведение или извършване на престъпле-
ние (Sandifer, 2008). Нещо повече, от гледна точка на социалното научаване, 
израстването в семейство с прояви на малтретиране и злоупотреба, научава чо-
век да възприема агресията за надежден начин за справяне с другите и е много 
вероятно той да проявява агресивно поведение и в бъдеще (Bandura, 1973, цит. 
пo Kwong и сътр. 2003). Според Browne (1989) че голям процент от пълнолет-
ните, замесени в престъпна дейност, са били малтретирани и отхвърляни като 
деца. Много вероятно е те да постъпят по същия начин със собствените си деца 
(Alfaro, 1986, Garbarino & Gronginger, 1983, Len, 1978, Velimesis, 1975, цит. по 
Browne, 1989). O’Brien (2001) в качествено изследване, определящо факторите, 
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които насърчават успешната ресоциализация на жените след освобождаването 
им подчертава, че те се опитват да възстановят разрушените взаимоотношения 
със собствените им майки, които са се грижели за непълнолетните им деца по 
време на престоя в затвора. Десет от осемнадесет проучвани майки, лишени от 
свобода са посочили, че взаимоотношенията с майките им били почти винаги 
проблемни и понякога, свързани с насилие. за някои от тези 10 жени, провалът 
да възобновят добрите взаимоотношения с майките пречи на способността им 
да се върнат обратно към първоначалната родителска роля по отношение на 
собствените им деца. 

Covington (2002) посочва, че много жени, лишени от свобода са се сблъск-
вали със съдебната система още като малолетни, при бягства от дома, къде-
то е имало прояви на малтретиране (физическо и/или сексуално). При такива 
обстоятелства престъпленията, свързани с употреба на наркотични вещества, 
проституция и недвижимо имущество, се превръщат в начин на живот за бол-
шинството от тези момичета и жени. Covington (2002) подчертава и значе-
нието на пола, относно извършването на престъпления, тъй като жените са 
изложени на по-голям риск от сексуално и домашно насилие. тези рискови 
фактори се оказват „основните корени за последващо престъпление и зави-
симост” (Pollock, 1998 е цит. при Covington, 2002). Взаимоотношенията на 
база малтретиране са нещо обичайно в живота на повечето жени и момичета 
в корекционната система (Chesney-Lind, 1997; Owen & Bloom, 1995). Прес-
тъпните прояви на жените затворнички често са свързани с интимните им вза-
имоотношения и значимостта, която те имат в живота им (Covington, 2007). 
По-конкретно жените често първо се въвлечат в употребата на наркотици от 
партньорите си, които обикновено продължават да ги снабдяват. В такива слу-
чаи проституцията или други престъпни действия често са средство за някои 
жени да снабдяват партньорите си с наркотици и когато не успеят да направят 
това, последните отговарят с насилие (Covington, 2007). Резултатите от проуч-
ване на жени, лишени от свобода (Coll & Duff, 1995 цит. по Covington, 2007) 
показва, че 70 % от тях са били многократно малтретирани вербално, физиче-
ски и/или сексуално като пълнолетни. 

Голям брой майки затворнички имат проблеми с наркозависимостта 
(European Parliament, 2008, February). Според Регионалния център за Европа 
на СЗО (2009), лишаването от свобода често води до повишен риск от сериозно 
заболяване или невъзможност за възстановяване от съществуващо заболяване 
или зависимост. Освен това затворничките, които са влезли здрави, са изло-
жени на голям риск от заразяване с ХИВ, туберкулоза, проблем с наркотици 
или проблеми с психичното здраве (WHO Regional Office for Europe, 2009). 
Редица автори (Finkelstein, 1993, Finkelstein & Derman, 1991, Wilsnack et al., 
1986, цит. при Covington, 2007) посочват по-висок риск за злоупотреба с нар-
котици сред жени, лишени от свобода, при които е налице социална изолация, 
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например самотните майки, безработните, разведените, овдовелите или наско-
ро разделилите се. Проучванията (Hanlon и сътр., 2004) върху опита с грижите 
на наркозависимите майки, лишени от свобода показват, че повечето от тях са 
имали трудности с изпълнението на основната им родителска роля (да полагат 
грижи за децата си) и по този начин развивали чувство на некомпетентност или 
неспособност. 

Още една важна характеристики сред тези жени е голямото разпростра-
нение на проблемите с психичното здраве (Eddy и сътр., 2001), като шизо-
френия, биполярно разстройство и депресия се срещат около 3 пъти по-често 
в сравнение с общата популация (Teplin, 1990). Според други проучвания за 
психичното здраве на затворници в Англия и Уелс (Birmingham, 2003) при 57% 
от осъдените жени затворнички и 76% от жените под арест се отрива психично 
разстройство (включително и злоупотреба с наркотични вещества). Като един 
от най-важните рискови фактори за депресия, тревожност и самонараняване 
при майки, лишени от свобода се посочва безпокойството за децата им (The 
European Parliament, 2008, February). 

Kennon, Mackintosh and Myers (2009) посочват, че повечето майки затвор-
нички биха искали да възстановят основната си роля по отглеждане на детето 
след освобождаването им. 

Членовете на семейството, които са се грижили за децата по време на прес-
тоя на майката в затвора, очакват тя да поеме грижите за детето веднага след 
освобождаването (Young & Smith, 2000, цит. по O’Brien & Young, 2006). Неза-
висимо от естеството на връзката майка-дете преди влизането в затвор, май-
ките се нуждаят от развиване на родителски умения по време на престоя в 
местата за лишаването им от свобода (Loper & Tuerk, 2006 цит. по Kennon et 
al., 2009). Освен това начинът, по който майките се справят с емоционалните 
си проблеми по отношение на влизането им в затвора, оказва влияние върху 
това как техните деца ще се приспособят към новите условия (Hairston, 2007). 
лишаването от свобода не води задължително до нарушаване на добрите вза-
имоотношения с децата. От значение е тези отношения да се поддържат или 
изградят отново след освобождаването на майка, когато това е в най-голям 
интерес за децата (O’Brien & Young, 2006). Важно е да се отбележи, че ре-
зултатите от качествени проучвания показват, че лишените от свобода майки 
открито заявяват желанието си да направят най-доброто за децата си (Kazura, 
2001; O’Brien, 2001; Smith et al, 2004, цит. по Cecil et al., 2008). 
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2.3.1. Бременни, лишени от свобода
Бременните, лишени от свобода се сблъскват с много повече предизвикател-
ства в сравнение с другите майки, поради силно рисковата им бременност и 
болезненото преживяване от наложената раздяла с децата малко след ражда-
нето им. (Hotelling, 2008). Освен стреса, свързан с бременността, бременните 
се притесняват за предстоящото раждане, възможната раздяла с новороденото 
и къде ще бъде настанено бебето след раждането му (Daane, 2003). 

Различни автори (Baldwin & Jones, 2000, цит. по Hotelling, 2008) посочват, 
че за бременните, лишени от свобода, липсват подходящи услуги, включващи 
медицински, хранителни, образователни и специфични грижи, както и семейна 
подкрепа. тяхната бременност се се счита за рискова, защото често е придруже-
на от злоупотреба с психо-активни вещества, тютюнопушене и болести, преда-
вани по полов път (Baldwin & Jones, 2000; Covington, 2000; Fearn & Parker, 2004; 
LaLonde & George, 2002), слаба социална подкрепа и преживяно малтретиране. 
При бременните, лишени от свобода има повишен риск за перинатална и по-
стнатална заболеваемост и смъртност (Understanding Prison Health Care, 2002, 
цит. по Hotelling, 2008; Siefert & Pimlott, 2001, цит. по Fearn & Parker, 2004). 
Освен високият процент на детска смътност, „за бебетата, родени в затвор е по-
вероятно да имат забавяне на растежа, да са родени преждевременно и да имат 
нужда от интензивна неонатална грижа” (Fearn & Parker, 2004, стp. 38).

липсата на (официална) политика за бременни затворнички в много инсти-
туции, както и отсъствието на специализиран персонал и налични здравни ус-
луги за лишените от свобода бременни жени, особено зависимите към нарко-
тици (Siefert & Pimlott, 2001, цит. по Fearn & Parker, 2004), създава рискове за 
здравето и благополучието на майката и новороденото. 

В същото време затворът може да бъде единственото място за някои бре-
менни жени, което им осигурява подслон, защита от недохранване, от партньо-
ри, които ги малтретират и от злоупотреба с наркотични вещества (Hotelling, 
2008). Резултати от проучвания показват, че колкото по-дълго бре-менната 
жена престоява в затвора преди раждането, толкова „са по-добри последстви-
ята от раждането и по-голямо е теглото на новороденото” (Daane, 2003, цит. 
по Fearn & Parker, 2004, p. 38). там, където е осъзната нуждата от специални 
здравни грижи е повишено качеството предоставените услуги (Fearn & Parker, 
2004). Нещо повече, според Hotelling (2008, стр.38) „неуспехът да се осигу-
рят профилактични и лечебни грижи за майките, лишени от свобода, може да 
струва на обществото много повече от финансирането на програми, които биха 
могли да подобрят привързаността и родителското поведение, да осигурят по-
добро лечение на наркозависимите и да намалят рецидивите”.

Като заключение бихме искали да посочим някои акценти от Резолюцията 
на Европейския парламент от 2008 година:
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Психическото и физическо здраве на майката ➜➜ е свързано с това на детето. 
запазването на семейните връзки е основен инструмент за предотвратява-
не на рецидив и за ресоциализация и право на всички лишени от свобода, 
техните деца и останалите членове на семейството. Често упражняването 
на това право е доста усложнено по отношение на жените, поради редките 
срещи и географската отдалеченост на женските затвори.
Бременните жени, които са в затвора, трябва да получават подкрепа, ин-➜➜

формация и основните необходими услуги за правилното протичане на бре-
менността и майчинството им, балансиран хранителен режим, подходящи 
санитарни условия, свеж въздух, физически упражнения, грижи преди и 
след раждане.
Голяма част от жените, лишени от свобода, са били жертви на насилие, ➜➜

сексуален тормоз или малтретиране в рамките на семейството или двойка-
та, много от тях се намират в ситуация на икономическа и психологическа 
зависимост. Всички тези елементи са пряко свързани с престъпното им ми-
нало и с наличието на физически и психологически последствия, като на-
пример посттравматичен стрес. трябва да бъдат въведени мерки, адекватни 
на специфичните нужди на жените, лишени от свобода.

2.4. ПРОГРАМи зА иНТЕРВЕНция С РОДиТЕли
Въпреки че през последните няколко години са развити различни услуги, на-
сочени към специалните нужди на лишените от свобода майки, (Covington, 
1998; Zlotnick, Najavits, Rohsenow, Johnson, 2003), те все още не са широко 
разпространени. Поради липсата на програми за родители в женските затво-
ри, за много жени е трудно да поддържат идентичността си като майки по 
време на престоя си там. Пенетенциарната система, която понякога не же-
лае да разглежда лишените от свобода майки като родители (Raikes, 2009). 
Van Voornis и сътр. (2008) акцентират на значимостта от оценяване на по-
требностите, особено за жени, лишени от свобода, преди реализирането на 
каквито и да е интервенции за тази популация. Подчертава се, че съществу-
ващите програми са били разработени първоначално за мъже, а след това са 
прилагани и при жени, поради което специфичните потребности на майките 
не са дефинирани. Резултатите от наличната литература относно програмите, 
съобразени със спецификите на пола в затворите (Belknap & Holsinger, 2006, 
Blanchette, 2004, Blanchette & Brown, 2006, Brennan, 1998, Brennan & Austin, 
1997, Farr, 2000, Reisig, Holtfreter, & Morash, 2006, цит. по Voorhis et al., 2008) 
показват недостиг на оценки за потребностите на лишените от свобода жени 
по отношение на психично здраве, травма и малтретиране, родителски гри-
жи и деца, отношения, полза за самите тях, самоуважение, лична безопасност 
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и бедност. Описаните в литературата програми за интервенция при майки, 
лишени от свобода варират по отношение на извадката, съдържанието (на-
пример родителска компетентност, комуникационни умения) и използваните 
техники (например ролева игра, групови дискусии), но всички те са наречени 
„програми за обучение на родители“ (Kaminski et al, 2008; Parke & Clarke-
Stewart, 2002). Въз основа на мета-анализ на компонентите, свързани с ефек-
тивността на родителските програми, Kaminski и сътр. (2008) ги разделят на 
две големи категории: „превантивни“, които акцентират на предотвратяване 
на неблагоприятни последствия за детето (малтретиране и отхвърляне) и „те-
рапевтични“ интервенции за родители, които целят да разрешат проблеми 
в поведението на детето.

Национално проучване на програмите за родителски грижи (Clement, 1993, 
цит. по Kennon et al., 2009) за жени, лишени от свобода, проведено в 43 затвора 
в САЩ, показва съществени различия по отношение на продължителността, 
съдържанието и недостатъчната квалификацията на обучителите. Един по-
нов литературен обзор (Sandifer, 2008) показва съществуването на твърде ма-
лък брой проучвания за оценка и апробиране на програмите, с цел доказване 
ефективността им по отношение усъвършенстване на родителските умения и 
подобряване взаимоотношенията родител-дете. 

Родителските програми могат да бъдат определени като интервенции, 
насочени към подобряване на родителската роля на майката и бащата и пове-
дението, уменията или отношенията им (Pollock, 2002). Съществуващите про-
грами за обучение на родители, предназначени за общата популация често не 
отговарят на специфичните нужди на лишените от свобода родители и затова 
не могат да бъдат директно прилагани. (Loper & Tuerk, 2006). типичните про-
грами за обучение на родители не са съобразени с условията на затвора. Много 
от преподадените умения не могат да бъдат реализирани директно (Kennon et 
al., 2009), поради физическата дистанция между майките, лишени от свобода и 
техните деца, както и ограничените посещения (честота и продължителност). 
Статически данни от американските затвори (Bureau of Justice Statistics, 2000, 
as cited in Kennon et al., 2009) показват, че повече от половината лишени от 
свобода майки (54%), никога не са били посещавани от децата си. Нещо повече, 
контактът с децата им често е ограничен от правилата в затвора. Програмите 
за лишени от свобода майки варират от родителски класове (от по няколко 
часа) до детски стаи в затвора, където майките и децата им живеят заедно. 

В общата популация, програмите за поведенческо обучение за родите-
ли включват само родители, предимно в малки групи, водени от фасилитатор, 
като се следва специална програма (6 до 15 сесии с продължителност от един 
до два часа) (Kumpfer & Alvarado, 2003). Родителите, участващи в програмите, 
научават алтернативни методи за положителни и здравословни взаимоотноше-
ния с децата си чрез: подобряване на комуникацията с изпращане на ясни пос-
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лания, позитивна игра или трансформиране на нежелано поведение (Kumpfer 
& Alvarado, 2003). Някои от най-често използваните методи са: кратки лекции, 
дискусии, интерактивни упражнения, моделиране2, ролеви игри3, анализ на по-
ведението на децата. 

Резултатите от проучване, оценяващо ефективността на поведенчески 
програми за родители (Knapp & Deluty, 1989; Patterson et al., 1993; Patterson 
& Narrett, 1990, цит. по Kumpfer & Alvarado, 2003) показват, че при високо-
рисковите родители (като тези с нисък социално-икономически статус), роле-
вите игри се считат за по-ефективен метод от дискусиите или лекциите, като 
е необходима продължителност от поне 45 часа. Нещо повече, резултати от 
проучвания показват някои подобрения на родителските практики (например 
ефективно използване на методите за дисциплина) и намаляване на конфлик-
тното поведение на децата. 

Barlow and Coren (2004) правят обзор на публикации с цел проучване до-
колко програмите с групи родители са ефективни по отношение подобряването 
на психо-социалното здраве на майката (тревожност, депресия и самооценка). 
Критериите за включване в обзора са наличие на програма с група родители и 
използване на стандартизиран инструмент за оценка психо-социалното здраве на 
майката. Резултатите показват, че програмите за родители, независимо от вида 
или съдържанието им, могат да бъдат ефективни за подобряването на важни 
аспекти от психо-социалното функциониране на майката. Интересно е, че мета-
анализът от проследяване състоянието на майките показва повишаване на само-
оценката, намаляване на депресивните симптоми и приспособяване към брака.

Друг мултикомпонентен подход са програмите за обучение и създаване 
на умения на родители. Те включват поведенческо обучение, обучение за жи-
тейски и социални умения на деца и практически сесии за родители (Kumpfer 
& Alvarado, 2003). такива подходи често са насочени към високо рискови гру-
пи деца и семейства (Kumpfer & Alvarado, 1998). Родители и деца посещават 
различни групи и семейството прекарва известно време заедно. Родителите 
съвместно с децата си се обучават чрез терапевтични дейности (Foreland & 
McMahon, 1981, Herschell et al, 2002, Nixon et al., 2003, цит. по Kumpfer & 
Alvarado, 2003), с цел подобряване позитивната игра, в която се следва детето 
и се редуцират поведения на заповеди и наказания (Kumpfer & Alvarado, 2003). 
този подход е оценен като ефективен по отношение (Egeland & Erickson, 1990 
цит. по Kumpfer & Alvarado, 2003) подобряване връзката родител-дете и по-
стигнати положителни промени в поведението на децата с емоционално-пове-
денчески проблеми. Интервенциите, включващи общи занимания за деца и ро-

2 Демонстрации на живо или на запис на поведение на родители.
3 Възможности по време на сесия, да се упражняват умения с фасилитатор или с друг участ-

ник. 
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дители, са по-ефективни при деца в началния и прогимназиалния курс (Kumpfer 
& Alvarado, 2003),

липсват данни за ефективността от прилагането на такива програми с групи 
от майки, лишени от свобода. Но има доказателства (Clements, 1986, Hairston, 
1987, цит. по Parke & Clarke-Stewart, 2002), че програмите, които включват 
семейството (без родителя, лишен от свобода) могат да имат успех след осво-
бождаването на затворници, при условие, че същите са поддържали връзка със 
семейството си по време на престоя зад решетките. Програмите за интервен-
ция, насочени към семейства, в които има лишен от свобода родител, могат да 
имат различна цел - подобряване брачните отношения или предоставяне услуги 
за всички членове на семейството (Parke & Clarke-Stewart, 2002). Чрез подо-
бряване на родителските грижи се цели позитивно повлияване на качеството на 
брачните отношения, тъй като е добре известно негативното влияние на лоши-
те взаимоотношения между родителите върху детето (Grych & Fincham, 2001). 
Има данни (Parke & Clarke-Stewart, 2002), че в много страни (като например 
Мексико, швеция, Дания, Канада и САЩ) се предлагат общи семейни услуги, 
докато единият родител е в затвора. 

Друга интервенция (по-често срещана в САЩ) за майки, лишени от свобода, 
са програмите за посещение, в рамките на които се предлагат зони за игра на 
деца и родители, продължителни посещения, по-гъвкави графици и специални 
сектори за деца (Clement, 1993, цит. по Parke & Clarke-Stewart, 2002). такива 
програми осигуряват транспорт за децата, образователни и занимателни дей-
ности за майката и детето (например арт-дейности, игри, четене и др.) в поме-
щение, предоставено от затвора (Snyder-Joy, Carlo, 1998; Fishman, 1983; Bloch 
& Potthast, 1998 цит. по Parke & Clarke-Stewart, 2002).

Анализът на „Програма за момичета скаути зад решетките“ (Bloch & 
Potthast, 1998), показва че честите посещения на дъщерите при майките им, 
подобряват връзката майка-дъщеря, повишават самооценката на децата и на-
маляват проблемите, свързани с раздялата. Snyder-Joy and Carlo (1998, цит. 
по Parke & Clarke-Stewart, 2002) осъществяват програма за посещение на 40 
майки и децата им, чрез осигуряването на специални месечни срещи в допъл-
нение към редовните такива. Резултатите от интервютата с 31 от тези майки 
показват, че участието в програмата намалява страховете на майките относно 
родителските им способности и се наблюдава подобрено справяне при децата, 
в сравнение с контролната група (27 майки от списъка на чакащи за включване 
в програмата). Интересен е фактът, че не се наблюдава разлика в разбирането 
на майките за качеството на техните взаимоотношения с децата между експе-
рименталната и контролната група. Muth (2004) посочва ползите от „упраж-
ненията по грамотност“ за лишени от свобода майки и техните деца, тъй като 
четенето и писането често са двата най-важни начина за комуникация между 
родителите затворници и техните деца, дори и когато родителят е с ограничена 
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грамотност. Целта на програмите за грамотност е да подкрепят родителите, 
лишени от свобода и техните деца да се научат да четат и пишат. Ports (2003, 
цит. по Muth, 2006) описва 10-седмична програма за грамотност, реализирана 
в затвор и насочена към майки, лишени от свобода. Упражненията по грамот-
ност включвали писане на дневник, четене на детски книжки, дискусии и раз-
кази в писмена и устна форма. Целта е да се засили взаимодействието майка-
дете чрез телеконференции, аудиозапис на книги и съобщения. Резултатите 
показват, че комуникацията майка – дете чрез писмена кореспонденция се е 
подобрила и увеличила, както в качествено, така и в количествено отношение. 
Друг пример на програми за грамотност, насочени към лишени от свобода май-
ки, е програмата M.O.T.H.E.R.S. (Mothers of Tots Help Expand Reading Skills), 
проведена в три затвора в Северна Каролина (САЩ) с цел да помогне на майки 
да четат с децата си (Cunningham & Baker, 2003). Като цяло, повечето програ-
ми за грамотност на семейството, включително и тези в затвора, акцентират на 
две ключови концепции, които са от особено важност в затворническите среди 
(Muth, 2006), т.е. нуждата от изграждане на доверие и уважение между учите-
лят и обучаващият се лишен от свобода родител. 

Kaminski и сътр, (2008) правят преглед на програмите за обучение на ро-
дители, целящи превенцията на ранни поведенчески проблеми при деца (0-7 
години). По-долу се представят някои от темите, разглеждани в групите:

знания за развитието на детето, поведението и подходящата грижа за от-➜➜

глеждането му; 
научаване на позитивни несанкциониращи взаимоотношения с детето;➜➜

отзивчивост и чувствителност към емоционалните и психологически по-➜➜

требности на детето;
ефективна комуникация, включваща активно слушане; ➜➜

възпитание➜➜  чрез даване на ясни и съответни за етапа на детското развитие 
послания; 
техники за насърчаване и наказание;➜➜

подпомагане социалните умения на детето чрез споделяне и сътрудничество; ➜➜

подпомагане развитието на езика и грамотността на децата. ➜➜

От направения обзор, като най-прилагани методи се посочват: ръковод-
ства, поведенческо моделиране с демонстрации на живо или на запис; даване 
на задачи за домашна работа (писмени, устни или поведенчески), ролеви игри 
и упражнение с фасилитатор или друг участник. Освен това в програмата са 
включени и допълнителни теми, като справяне със стреса, управление на гнева 
и др. Резултатите от мета-анализа на Kaminski и сътр.(2008) показват, че про-
грамите, които залагат на интерактивни методи, имат значително по-голяма 
ефективност в сравнение с програмите без този компонент. 

Програмите за родители могат да бъдат ефективна интервенция и при нар-
козависимите майки, Suchman и сътр. (2004) посочват, че програмите за по-
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веденческо обучение на родители, насочени към високо рискови майки като 
наркозависимите, имат малък успех в подобряването на отношенията роди-
тел-дете или психологическото приспособяване на детето, когато не обръщат 
внимание на емоционалния характер на връзката. за високо рискови групи от 
майки като, наркозависимите се предлагат интервенции, базирани на теорията 
на привързаността. В рамките на такива интервенции се предоставя основна 
информация, свързана с развитието, емоционалните потребности на децата, 
психо-социалните им умения и динамиката в отношенията (Suchman et al., 
2004). Като цяло, интервенциите за родители, целящи промяна в нагласите към 
привързаността са малко на брой и без установени резултати за ефективност. 

В заключение можем да кажем, че ефективността на интервенциите за ро-
дители, лишени от свобода не е достатъчно добре проучена.4 Като причини за 
това могат да се посочат методологичните ограничения: липса на контролни 
групи, неуспехът да се изведат систематични оценки за влиянието на интер-
венциите; използване на нестандартизирани инструменти и ограниченото про-
следяване, с цел оценка на дългосрочните ефекти на интервенцията (Parke & 
Clarke-Stewart, 2002).

2.5. ТРуДНОСТи ПРи ПРОучВАНияТА и 
иНТЕРВЕНцииТЕ зА МАйКи, лишЕНи ОТ СВОБОДА 

Според Dallaire (2006) недостатъчният брой на проучвания с висока надежд-
ност при родители, лишени от свобода и техните деца може да е свързано от-
части с някои специфични характеристики на тази популация, както и със за-
творническата среда. 

Като основни рискове и пречки (Dallaire, 2007; Eddy, Powell, Szubka, 
McCool, Kuntz, 2001), затрудняващи интервенциите с майки, лишени от свобо-
да и/или техните семейства се посочват: 

Незнанието на децата, че майка им е в затвора.➜➜

Голямо разпространение на психически разстройства при майки, лишени ➜➜

от свобода.
Последиците върху детето от ➜➜ злоупотребата с алкохол и психоактивни ве-
щества преди раждането.
Недоверието към проучването или неприемането на проекта, главно от слу-➜➜

жителите в затвора, които осигуряват присъствието на майките затворнич-
ки за участие в класовете за родители.
Бариери, свързани със самите затворници. ➜➜

4  Някои интервенции за родители, близки до дейностите на проекта „Отглеждане и 
възпитание на дете през затворнически решетки“, са представени по- подробно в края на 
това Ръководство (виж Приложение 1).
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Eddy и сътр. (2001, стр.58) описват специфична интервенция и посочват, ➜➜

че „на проекта се гледаше със скептицизъм от много затворници“, защото 
това бе „интервенция, съдържаща интервюта на чувствителната тема за се-
мейно насилие и часове за развитието на детето и ненасилствени форми на 
дисциплина“. 
Преходност на затворническата популация (затворници в досъдебно произ-➜➜

водство или преместване в други затвори). 
Ниската грамотността и не владеенето на езика могат да затруднят комуни-➜➜

кацията. 
Динамичната семейна структура на лишените от свобода и трудният достъп ➜➜

до децата.
Осъществяващите интервенциите не трябва да пренебрегват „отношенията 

при съвместно полагане на грижи“, които съществуват между майките, лише-
ни от свобода и настоящия попечител(и) на децата им (в много случаи бабата). 
Подобряването на тези отношения често играе ключова роля за изграждането 
на пълноценни семейни връзки (Cecil, McHale, Strozier, Pietsch, 2008). 
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3.  Деца на майки, лишени от 
свобода

3.1. СТАТиСТичЕСКи ОБзОР 
В световен мащаб е невъзможно да бъде посочен точният брой на бебетата и 
малките деца, които са отделени от майките си, поради лишаването им от сво-
бода (UNODC, 2008). Според неправителствената организация Howard League 
for Penal Reform в Обединеното Кралство, „има около 100 000 жени в затвори-
те в европейските страни…, което означава, че около 10 000 бебета и деца под 
две годишна възраст са повлияни от тази ситуация” (Council of Europe, 2000, as 
cited in UNODC, 2008, p.18). Данни за Англия и Уелс показват, че 2/3 от жени-
те затворнички имат деца, разчитащи на тях, като е изчислено, че всяка година 
17 000 деца са отделени от майките си (Carlen & Worrall, 2005; Munro, 2007). 

Американската лига за социално благополучие на деца (2004) посочва, че 
повече от два милиона деца са изгубили един или и двамата си родители в за-
твора, докато според предходен доклад (Mumola, 2000) 1,3 милиона непълно-
летни лица са имали майка, която е била под някаква форма на лишаване от-
свобода. Според друго проучване (United States Department of Justice, 1998 цит. 
по UNODC, 2008) през 1998 година, майките на четвърт милион деца са били 
лишени от свобода. 

Резултатите от проучването на Caddle и Crisp (1996, цит. по Munro, 2007) 
показват, че 71% от майките, лишени от свобода са живели с децата си преди 
ареста, като само 1% са задържали бебета си с тях в затвора; бабите и дядовци-
те се грижели за децата в 24% от случаите, жени от семейството или приятели 
на майката - 17%, 8% от децата били изпратени в местни центрове за грижа и 
само в 9% от случаите бащите са се грижели за децата. Това се потвърждава 
и от резултати на други автори (Carlen и Worrall, 2005), според които 25% от 
майките, лишени от свобода предоставят грижата за децата на партньорите си, 
в сравнение с 92% от мъжете затворници. Като се вземе под внимание този 
дисбаланс, може да се очаква, че лишаването на майката от свобода ще има по-
сериозни последици върху децата. 

В повечето случаи в американските затвори, на майките на новородените 
се позволява да задържат бебето си за няколко дни, преди да го изоставят и да 
се върнат в затвора; на много малко майки се позволява да задържат новоро-
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дените си деца в затвора (Gabel & Girard, 1995). В повечето европейски страни 
обаче, бебетата и малките деца могат да останат в затвора с майките си до 
3-годишна възраст5 (WHO Regional Office for Europe, 2009). 

3.2. ВлияНиЕ НА лишАВАНЕТО ОТ СВОБОДА НА 
МАйКАТА ВъРху ДЕцАТА

„Незабележимостта“ на майките, лишени от свобода в наказателната систе-
ма, често се отнася и за техните деца. (Covington, 2007). Децата на майките 
затворнички дълго са били „скрита“ или почти „незабележима“ популация 
(Rosenkrantz & Joshua, 1982; Hairston, 2007). В литературата, децата на лише-
ните от свобода родители, често са описвани като „забравени жертви“ на прес-
тъпление (Matthews, 1983) или на лишаването от свобода (Robertson, 2007), 
„сираците на правосъдието“ (Shaw, 1992), „скритите жертви на лишаването от 
свобода“ (Cunningham & Baker, 2003), „Пепеляшката на пенетенциарната сис-
тема“ (Shaw, 1987), „невидимите жертви на затворническия подем” (Petersilia, 
2005), “нарастваща, но необразована група” (Poehlmann, 2005). Резултатите от 
ограничения брой проучвания сред деца на родители зад решетките показват, 
че влизането на родител в затвора може да повлияе неблагоприятно емоцио-
налното, поведенческото и психологичното развитие на децата (Stanton, 1980; 
Baunach, 1985; Bloom & Steinhart, 1993). От друга страна, при проучванията не 
е установена зависимост между лишаването от свобода на родител и проблеми-
те на децата (Hairston, 2007).

Kinner и сътр. (2007) предполагат, че лишаването от свобода на родител, 
при някои обстоятелства, може да доведе до сериозни последици за живота на 
детето. Некомпетентността на родителя и лишаването от свобода само по себе 
си, могат да имат негативно влияние върху децата (Murray, 2005; Murray & 
Farrington, 2005), водещо до депресия, хиперактивност, агресивно поведение, 
отдръпване, регресия, проблеми със съня и храненето, бягства от училище или 
дома, слаб успех в училище, престъпление; риск от попадане в институция или 
на улицата (UNODC, 2008), влизане в затвор в бъдеще (Murray, 2005), както 
и риск от малтретиране, отхвърляне и домашно насилие (Prison Reform Trust, 
2000). 

Децата на майки, лишени от свобода се определят като една от най-групи, 
тъй като са изложени на редица рискови фактори като бедност, раздяла със 
значими хора, преместване от дома и училището, което може да доведе до пси-
хопатологично разстройство и/или въвличане в престъпни дейности (Dallaire, 
2007). Установено е, че за децата на майки, лишени от свобода, вероятността да 
влязат в затвора е шест пъти по-голяма, отколкото техните връстници (CWL, 

5 Има обаче и страни, като България и Румъния, където възрастовата граница е 1 година.
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2004), три пъти по-вероятно е да бъдат изключени от гимназия и да участват в 
престъпни дейности като кражба или измама (Johnston, 1995, цит. по Dallaire, 
2007). Други изследователи (Hairston, 2007; Christian, 2009; Myers et al., 1999) 
обаче оспорват тези данни, посочвайки, че те не се основават на надеждни до-
казателства. 

Съществува единодушие (Parke & Clarke-Stewart, 2002; Robertson е цит. по 
European Parliament, 2008, February), че степента, до която едно дете ще се по-
влияе от лишаването от свобода на родителя си, зависи от много фактори, като 
например: етап на развитие на детето (възрастта му по време на задържане 
на майката); условията, при които живее семейството и взаимоотношенията 
преди влизането на родителя в затвора; продължителност на раздялата; взаи-
моотношенията на детето с настойника; съществуването на подкрепяща среда 
за детето (разширено семейство); наличност на институционална подкрепа за 
детето; стигмата, свързана с влизането на родител в затвора; други рискови ха-
рактеристики на родителя като наркозависимост, психично-здравни проблеми 
и броя контакти, които децата имат с лишения от свобода родител. 

Резултатите от съществуващите проучвания не позволяват да се направят 
обобщения относно влиянията от лишаването от свобода на майкатa, независи-
мо от влиянията на рискови фактори преди затварянето на родителя. 

В литературата лишаването от свобода се разглежда по-скоро като „дина-
мичен процес, който се променя във времето“, отколкото като раздяла (Parke & 
Clarke-Stewart, 2002; Moore, 1995). Освен това, периодът на влизане на родител 
в затвора често се предхожда от периоди на домашно насилие, малтретиране и 
отхвърляне на дете и/или наркозависимост на родителя (Parke & Clarke-Stewart, 
2002). Въпреки че наблюдаването на сцени на насилие от децата на лишените 
от свобода майки се загатва проучванията на майки, преживели малтретиране 
преди влизането им в затвора (Glaze & Maruschak, 2008), има значителна лип-
са на научна литература, която директно да се фокусира върху този проблем 
(DeHart & Altshuler, 2009).

Проучване сред майки, лишени от свобода (Dalley, 2002) показва, че 80% са 
използвали наркотици ежедневно или ежеседмично в някакъв момент от живо-
та си, а 92% са съобщили, че децата им са имали някакъв проблем преди влиза-
нето им в затвора. Високото ниво на рецидивизъм предполага, че децата на ли-
шени от свобода родители могат да преживеят няколко пъти в живота си трав-
мата от раздялата с родителя (Harm & Phillips, 2000, USJ, 2000, цит. по Phillips 
et al., 2002). Като цяло, резултатите от литературата, свързана с лишените от 
свобода родители и техните деца, показват че затварянето на майката може да 
доведе до краткотрайни и дълготрайни негативни последици върху детето и 
неговото развитие (Hairston, 2007; Wintfeld, 2008), в зависимост от възрастта 
на детето при влизането на родителя в затвора. Нещо повече, резултатите от 
някои проучвания (Fritsch & Burkhead, 1981, цит. по Weissman & LaRue, 1998) 
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показват полови различия относно реакциите на децата при лишаването на ро-
дител от свобода: бягство от училище или дома, се свързвали с лишаването от 
свобода на бащата, докато затварянето в себе си е свързано с лишаването от 
свобода на майките. Според Wintfeld (2008) лишаването от свобода на майката 
може да има негативно влияние върху децата в три основни аспекта: 

1) травма от раздялата 
2) Разпадане на семейството 
3) Социалната стигмата, свързана с лишаването на майката от свобода.
Майките и децата често преживяват загуба, в следствие на влизането в за-

твора. теорията за привързаността, теорията за страха от раздялата6, както и 
посттравматичният стрес7 се считат за теоретични рамки, за обяснение вли-
янието на раздялата между майката и детето, поради лишаването от свобода 
(Hairston, 2007). Основната концепция на тези теории не се свързва специално 
с влизането на родител в затвора, като причина на страха от раздялата или 
посттравматичния стрес, но се акцентира на раздялата между детето и основ-
ната фигура на привързаност. При децата на майки, лишени от свобода, могат 
да се наблюдават същите симптоми както при деца, които преживяват дру-
ги травматични събития, преминaват през сходни етапи за преодоляването им 
(Hairston, 2007). От друга страна, раздялата поради лишаване на майката от 
свобода, се различава от раздялата, поради други причини, заради липсата на 
контрол, който родителите и децата имат над комуникацията или контакта, 
условията, при които възниква този контакт, както и социалната стигма от 
влизането на родител в затвора (Hairston, 2007). 

В сравнение с други, при децата на майки, лишени от свобода се забеляват 
допълнителни психични симптоми, като проблеми със съня и концентрацията 
(Kampfner, 1995). Други резултати от изследвания показват, че тези деца проя-
вяват също симптоми на депресия или страдат от тревожните спомени при раз-
дялата (Miller, 2006 цит. по Wintfeld, 2008), агресивно поведение и отдръпване 
(Baunach, 1985) или въвличане в престъпление (Johnston, 1991, 1992). 

Според Miller (2006, цит. по Wintfeld, 2008) влиянието на раздялата с май-
ката, поради лишаването от свобода, може да е много по-неблагоприятно, от-
колкото при децата, които губят майка си поради смърт, тъй като в случая тази 
раздяла не е естествено или окончателно събитие, а е неопределена ситуация, 

6 Страхът от раздялата се свързва със страданието на децата относно това, което може 
да се случи с тях или с техния родител, когато са разделени. тази тревога от раздялата 
се смята за нормален феномен, свързан с развитието в ранната предучилищна възраст. 
Важно, внезапно или неочаквано събитие, като смъртта на родител, може да предизвика 
изключително силно страдание и страх от раздялата (Hairston, 2007).

7 травмата може да повлияе на привързаността между майка и дете, ако детето вярва, че не 
може да се довери на родителя си, за да го защити от някаква вреда. Реакциите на децата към 
травмата зависят от реакциите на родителите към кризисната ситуация (Hairston, 2007).
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с която децата не знаят как да се справят, тъй като техният родител отсъства, 
но е все още жив. 

Децата, които са свидетели на ареста или на престъпната проява на 
майка си могат да преживеят и допълнителна травма (Dallaire, 2007; Parke & 
Clarke-Stewart, 2002; Wintfeld, 2008). Dallaire and Wilson (2009) са изследвали 
психо-социалната неадаптивност и негативни прояви при 32 деца на родители 
зад решетки. лишените от свобода родители споделят, че децата, присъствали 
на ареста или осъждането са имали негативни прояви за период от 6 месеца.

Резултатите показват също, че децата на майки, лишени от свобода, в срав-
нение с такива на бащи затворници, са изложени на повечето от тези рискове и 
могат да преживеят по-силно неприспособяването и да имат негативни прояви. 
Според Johnston (1991) едно от пет деца е свидетел на ареста на майка си, пове-
че от половината от тях са на възраст под 7 години, като майката е била основ-
но грижещата се за тях. Въпреки че степента на травмата може да е различна, 
предвид възрастта на детето, предполага се, че присъствието при извършва-
нето на престъплението или ареста на майката могат да бъдат изключително 
болезнено преживяване, дори и за по-големи деца (Moore, 1995). за деца, които 
са наблюдавали ареста на майките си, се съобщава, че страдат от кошмари, 
свързани със сцени от ареста (Jose-Kampfner, 1995). Според Dubose (1977, цит. 
по Moore, 1995). Aрестуваните жени обикновено не споменават на арестува-
щите ги служители за децата си, тъй като се страхуват, че ще бъдат отведени 
в институция. Следователно, децата в училищна възраст могат да се върнат от 
училище в празния дом и да не разберат за ареста на майка им (Fishman,1983) 
или да останат сами с часове, докато някой не подаде сигнал (Carroll, 1980, цит. 
по Fishman, 1983).

Според Parke и Clarke-Stewart (2002), все още няма яснота относно влияни-
ето на първият арест върху децата. 

Освен от раздялата, децата на лишените от свобода майки могат да бъдат 
повлияни и от промените в ежедненивето и стреса от приспособяването към 
новите условия на живот, които често са несигурни (Wintfeld, 2008; Moore, 
1995). След затварянето на майките им, децата се преместват на друго мяс-
то и обикновено бабите и дядовците поемат тяхното отглеждане и възпитание 
(Moore, 1995). Понякога братя и сестри могат да бъдат разделени, поради не-
обходимостта от различни видове грижи (различни институции) (Dubose, 1977; 
La Vigne, Davies, Brazeell, 2008). Новата житейска ситуация може да се проме-
ни много пъти по време на престоя в затвора (Wintfeld, 2008). такива сътресе-
ния могат да бъдат свързани и с премествания, смяна на училище или загуба на 
приятели (Moore, 1995), различни лица, полагащи грижи. това може да затруд-
ни създаването на стабилни и сигурни връзки на привързаност и доверие, което 
представлява риск за лоши резултати в училище и извършване на противооб-
ществени прояви (Green & Scholes, 2004). Освен това, постоянните промени в 
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условията на живот често са придружени и от финансови проблеми, независи-
мо от това, кой поема попечителството над децата (Wintfeld, 2008).

Въпреки че стигмата се счита за един от основните проблеми за децата на 
родители, лишени от свобода, има малко изследвания, които оценяват влия-
нието й (Hairston, 2007). Причина за това може да бъде ограниченият достъп 
до деца на родители в затвора. Друга бариера пред изследователите е, че при 
семейства, преживяващи социална стигма, много често на детето не се казва 
истината за отсъствието на родителя (Lowenstein 1986, цит. по Murray, 2005). 
Сред изследователите съществува единодушие, че лишаването от свобода на 
родител води при децата до преживяването на стигма, тормоз и безпокойство 
(Boswell & Wedge 2002, Sack 1977, Sack & Seidler 1978, Sack, Seidler & Thomas, 
1976, цит, по Murray, 2005).

Стигматизирането от съседи и хора от обкръжението може да се свърже с 
характера на престъплението, извършено от родителя (Hairston, 2007), въпре-
ки че няма доказателства, подкрепящи това твърдение. В кварталите с голям 
брой, лишени от свобода лица, децата могат да почувстват стигмата в по-мал-
ка степен, тъй като и други деца в обкръжението им се сблъскват с подобни 
трудности (Schwartz и Weintraub 1974, цит. по Murray, 2005). От друга страна, 
стигмата би могла да е изключително висока в кварталите, където има доста 
лица, лишени от свобода, защото много жертви на престъпление също живеят 
там и по този начин могат да изключат или да отлъчат от обществото престъ-
пниците (Braman 2004, както е цит. по Murray, 2005). Нещо повече, влизането 
на родител в затвора може да „остави белег“ върху детето, което не се ограни-
чава само с периода на престоя в затвора (Murray, 2005). Hairston (2007) пред-
ставя и друга форма на стигматизиране, преживяно от затворника и неговото 
семейство на институционално ниво, наречена институционализирана стигма. 
Например, на бивши затворници, осъдени за престъпление с наркотици, в ня-
кои страни се забранява със закон да упражняват много професии, както и 
теглене на заеми. 

Децата могат да бъдат да бъдат заблудени относно влизането на родителя в 
затвора или да бъдат инструктирани да пазят това в тайна. тези често среща-
ни ситуации са описани в литературата като „конспирация на мълчанието“ 
(Jose-Kampfner, 1995) и “принудително мълчание” (Johnston, 1995). „Конспи-
рация на мълчанието“ намалява способността на децата да преодолеят отсъст-
вието на родителя, да превъзмогнат негативните си чувства и да се приспособят 
към новите условия за живот (Gabel, 1992; Hanlon et al., 1984; Parke & Clarke-
Stewart, 2002). Според Murray (2005), който обобщава резултати на други из-
следователи и групи за подкрепа на семейства на затворници, децата се справят 
по-добре, ако знаят истината за влизането на родителя си в затвора, отколкото, 
когато са въведени в заблуда. Въз основа на литературен обзор, Hairston (2007) 
отбелязва, че много деца на родители, лишени от свобода често са изпадали в 
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трудно положение при участие в интервюта, тъй като е трябвало да пазят тай-
ната за влизането на техния родител в затвора. Изследванията за влиянието на 
„конспирация на мълчанието“ върху деца на родители, лишени от свобода, са 
оскъдни и сред специалистите липсва консенсус относно това как да насочат 
родителите затворници във вземането на решения (Hairston, 2007). Изводите от 
проучвания на Poehlmann (2005) са показателни: от проучване сред 57 деца на 
възраст от 2 до 7 години, чиито майки са в затвора, при онези деца, на които е 
било казано по открит, честен и подходящ за възрастта начин, че тяхната май-
ка е зад решетките, е имало по-голяма възможност да възприемат позитивно и 
спокойно грижата за тях от друг човек, в сравнение с другите деца от изслед-
ването. От друга страна, според Johnston (1995) „конспирацията на мълчание“ 
може да предотврати други усложнения и за родителите, лишени от свобода, и 
за техните деца, като загуба на попечителството върху дете, социалната сти-
гма, страха от загуба или липса на възможност за намиране на работа, поради 
факта, че имат роднина затворник, или дори излагането на опасност на мястото 
за живеене. за съжаление има малко данни, разкриващи възможните причини, 
поради които родители, лишени от свобода, не казват истината на децата си 
за тяхното влизане в затвора. личните преживявания на затворниците на срам 
или объркване могат да бъдат една от причините поради факта че отсъствието 
на родител обикновено се обяснява на детето като се използват социално при-
емливи причини, например работа в чужбина (Hairston, 2007). Други причини 
за това могат да бъдат: желанието на лишения от свобода родител да защити 
детето от това да се срамува да бъде наранено или от страх, че детето не е дос-
татъчно голямо и зряло, за да разбере ситуацията, или че то може да спре да го 
уважава като родител (Hairston, 2007).

Промяната във финансовото положение на семейството, поради влизане в 
затвора на майката или бащата, може да не бъде разбрана от всички деца, но те 
преживяват последиците от това (Hairston, 2007). Ако майката преди затваряне-
то е била основното лице, изхранващо семейството, логично е при ареста дохо-
дите на семейството да намалеят значително. Освен това, когато родител влиза 
в затвора, повечето семейства понасят товара от допълнителни финансови раз-
ходи (Hairston, 2007), като плащане на адвокатски хонорари, докато приключи 
делото, покриване на затворнически разноски, например изпращане на пари на 
затворник за плащане на телефонни обаждания, за тоалетни принадлежности, 
храна, както и за пътни разходи при посещението на лишения от свобода член 
на семейството в затвора, който често е доста далеч от дома. Вследствие на това 
за издръжка на децата има по-малко налични средства, по-малко пари разходите 
за издръжка на децата намаляват, както и тези за извънкласни и развлекателни 
дейности, за дрехи, храна (Hairston, 2007). Честотата на посещенията или кон-
тактите, които децата имат с лишения от свобода родител, могат също да бъдат 
повлияни от финансовото състояние на семейството (Hairston, 2007). 
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При обзора на литературата не бяха открити изследвания, които да оценяват 
икономическите последици от лишаването от свобода на майките върху децата 
и върху семейния доход. Единственото открито е едно национално проучване в 
САЩ (Johnson, 2007, цит. по Hairston, 2007), според което семейният доход на-
малява значително по време на престоя в затвора, когато лишеният от свобода 
родител е бащата, живял със семейството си по времето на ареста му. Въпреки 
че в повечето случаи се съобщава, че доходът на семейството на родители, ли-
шени от свобода е нисък (Hairston, 2007), няма данни, доказващи това. 

При бъдещи проучвания е необходимо да се вземат под внимание някои ос-
новни методологични ограничения, открити в проучванията за влиянието на 
лишаването от свобода на родител: 

Голяма част➜➜  от съществуващите резултати данни от изследванията се бази-
рат на малки по мащаб, нерепрезентативни проучвания и групите. 
Повечето проучвания, оценяващи последствията от лишаването от свобода ➜➜

на родителя върху децата, са описателни, рядко включват контролни гру-
пи или предлагане на лонгитудинално проследяване на децата в различните 
етапи от лишаването от свобода до освобождаването на родителя. Малко на 
брой са сравнителните проучвания, базирани на пола на детето или на пола 
на родителя, лишен от свобода. 
В повечето проучвания не се оценяват рисковите фактори в живота на де-➜➜

цата през периода преди влизането на родителя в затвора (Hairston, 2007; 
Phillips et al., 2002; Seymour, 1998; Simmons, 2000). 

3.2.1.  Влияние на лишаването от свобода от перспективата 
на развитието

Johnston (1995) обобщава своите резултати (виж таблица 1) относно възмож-
ните влияния на престъплението, ареста и затварянето на родителя в съответ-
ствие с етапите на развитие на детето.

Лишаване от свобода и бебета. Периодът от раждането до 2-годишна въз-
раст, се приема като критичен за развитието. Бебетата са напълно зависими 
от основно грижещия/ите се за тях, главно майката, нуждаят се от специална 
и качествена храна, регулярни здравни грижи, като ваксиниране или проследя-
ване на развитието, достатъчно сън, чест физически контакт, постоянно вни-
мание (Cunningham & Baker, 2003; Goldstein, Freud, Solnit, 1973 цит. по Moore, 
1995). През този етап на развитие бебетата трябва да формират привързаност 
и доверие (Johnston, 1995) към основно грижещия се за тях, за да бъдат добре 
подготвени през следващия етап на развитие, да изучават активно и безопасно 
заобикалящата ги среда. Следователно, бебетата, които са отделени от майки-
те си, поради влизане на същите в затвора, могат да бъдат силно травматизи-
рани (Goldstein, Freud, Solnit, 1973, цит. по Moore, 1995). Ежедневният уста-
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новен ред се нарушава, което пречи за създаването на сигурна привързаност 
например при прекъсване на кърменето (Cunningham & Baker, 2003). Според 
Dallaire (2007) дете на майка затворничка променя житейските си навици поне 
веднъж през първата година от лишаването от свобода. Такива промени при 
грижещите се и различните им родителски стилове нарушават чувството за 
сигурност на детето (Hanlon, 2007), отчитайки различни влияния, свързани с 
развитието, върху деца на родители, лишени от свобода, поради нарушаването 
на връзката родител-дете (Johnston, 1995). Невъзможността да се изгради си-
гурна привързаност е друг русков фактор за поява в бъдеще на делинквентно 
поведение при детето.

Лишаване от свобода и деца в предучилищна възраст. Децата на възраст 
от 2 до 6 години се характеризират с повишена физическа независимост, но 
непълна автономност от родителя (Cunningham & Baker, 2003). Главен акцент 
в тази възраст, свързан с развитието (особено за деца от 2 до 4 години) е от-
ричането, упорството и егоцентризма. това е времето, когато децата трябва 
да имат контрол над тялото си и заобикалящата ги среда. През този период 
децата би трябвало да създадат автономност, независимост и инициативност 
(Johnston, 1995). Децата в тази възраст все още нямат когнитивни умения за 
разбиране на сложни ситуации или намерения, стоящи зад действията, като 
процесът, при който престъплението на майка им, е довело до лишаването й 
от свобода затваряне (причина-следствие). Според Cunningham и Baker (2003) 
децата се съсредоточават в самата последица - лишаването на майката от сво-
бода, чрез конкретно мислене и използване на обобщения, които могат да до-
ведат до изкривени представи (например обвинявайки се за това, че майка им е 
била отведена или виждайки майка си като лош човек). Освен това е възможно 
да не могат да разберат противоречивите съобщения, като „Мама те обича“, 
когато е очевидно, че тя отсъства. Децата преживяват много интензивни емо-
ции, когато майка им е в затвора, но способността им да ги изразят с думи е 
ограничена. тъй като не могат да търсят подкрепа от деца на тяхната възраст 
или да канализират агресията си, например чрез спорт, те по-скоро могат да 
проявят регрес, изразяващ се в зависимост към възрастен или неспособност да 
довършат успешно задачите, с които по-рано са се справяли. Повечето деца в 
предучилищна възраст си служат с основен набор от думи, с които изразяват 
собствените си и чуждите чувства (например тъга, щастие, яд и др.), разпозна-
ват емоции, като ги свързват с определено поведение, например „баба е тъжна, 
защото мама е далеч“. Обикновено те изразяват съчувствие към преживява-
нията на близките, вероятно е да бъдат разстроени, ако майката се обади от 
затвора и плаче. 

При малките деца (от 2 до 6 години) с родители затворници са наблюдава-
ни различни неблагоприятни последствия, съоветстветни на проучванията за 
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ефектите на несигурната привързаност(Johnston, 1995 цит. по Parke & Clarke-
Stewart, 2002).

Както може да се очаква, когато майката бъде освободена, тя се връща при 
бебето или малкото дете, което не е емоционално привързано към нея (Myers и 
сътр., 1999,цит. по Parke, Clarke-Stewart, 2002). 

Лишаване от свобода и деца в училищна възраст. От емоционално ста-
билните деца на възраст от 7 до 10 години се очаква да са независими от ро-
дителите си и да се самоуважават (Moore, 1995). На тази възраст децата са 
способни да мислят по по-сложен начин, да говорят разумно и да разбират 
разликата между правилно и неправилно. Академичният и социален успех в 
училище, както и приятелства с връстници, допринасят за формирането на са-
мооценката. Към края на началното образование те започват да се интересуват 
от това как са възприемани от противоположния пол и се идентифицират с 
родителя от същия пол (Cunningham & Baker, 2003). 

В този етап от развитието, децата могат да разберат как затворът може 
да повлияе на майка им, но те не са готови да я съдят или да я възприемат 
като „лош човек“. лишаването на родител от свобода възпрепятства проце-
са на идентифициране на детето с неговите очаквания, изисквания и социални 
виждания (Moore, 1995). за децата е трудно да се справят с негативните кри-
тики и коментари за престъпното деяние или влизането в затвора на майката 
и е възможно да я защитят. Момичетата могат да поемат ролята на заместник, 
грижещ се за братята и сестрите си, а момчетата могат да влязат в ролята на за-
щитници на същите по време на престоя на майката зад решетки (Cunningham 
& Baker, 2003), макар че такива твърдения и хипотези не са подкрепени с на-
учни доказателства. От друга страна, децата в училищна възраст могат да не 
бъдат осведомени за влизането на тяхната майка в затвора или могат да бъдат 
заставени от настоящите им попечители да пазят информацията в тайна. Опаз-
ването на такава тайна или справянето с тази информация, особено в училище, 
където се задават множество въпроси (от учителите и съучениците) относно 
професията или присъствието на родителя, може да се превърне в предизви-
кателство за децата с родител, лишен от свобода (Hairston, 2007). „Принуди-
телното мълчание“ може да бъде пречка за търсенето на помощ или подкрепа 
от учители и съученици за справянето с трудни емоционални и практически 
проблеми, свързани с престоя на майката в затвора. 

Нещо повече, смяната на дом и училище могат да затруднят създаването 
на положителна среда за учене (Dallaire 2007; Wintfeld, 2008). На базата на 
резултати от изследвания на 35 000 деца на майки затворнички, George и La 
Londe, (2002, цит. по Dallaire, 2007) съобщават, че въпреки престоя на майките 
в затвора да е по-малко от година, животът на децата им в дома и училището 
е бил променян два пъти през този период: първо, когато майката е влязла в 
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затвора и второ, когато е била освободена. Резултатите от друго проучване 
(Tennessee Department of Corrections, 1995, цит. по Dallaire, 2007) с 260 майки 
затворнички кратък, че при 31% поне едно от децата им не е преминало в по-
горен клас. Други изследвания (Sack, Seidler & Thomas, 1976; Stanton, 1980, 
цит. по Parke & Clarke-Stewart, 2002) също потвърждават слабото представяне, 
както и ниските оценки в училище сред деца на родители, лишени от свобода. 
Според Sackи сътр. (1976, цит. по Parke & Clarke-Stewart, 2002) 16% от децата 
на възраст от 6 до 8 години проявяват училищна фобия и отказват да ходят на 
училище, месец и половина след влизането на техния родител в затвора. Спред 
Trice (1997, цит. по Parke & Clarke-Stewart, 2002), броят на отпаднали и изклю-
чени от училище деца е по-голям при тези, които имат родител в затвора.

Децата в училищна възраст могат да имат емоционални, социални и психо-
логически трудности (Dallaire, 2007). Johnston (1995) съобщава, че децата биха 
могли да изпаднат в неудобно положение или да се срамуват от престъплението 
и лишаването от свобода на майка си. В проучване на Block and Potthast (1998, 
цит. по Dallaire, 2007) се описва, че майките затворнички споделят за опре-
делени емоционални проблеми (депресия, гняв или „нощно напикаване“) при 
дъщерите им в училищна възраст. Освен това Hagen и Myers (2003) смятат, че 
децата в училищна възраст с майки, лишени от свобода, се сблъскват с тежки 
поведенчески проблеми, ниски нива на социална подкрепа и доверие. Други 
проучвания показват също, че социалната подкрепа и оптимизмът са защитни 
фактори срещу развиването на интернализирани и екстернализирани проблеми 
при деца с майки, лишени от свобода (Hagen & Myers, 2003; Hagen, Myers & 
Mackintosh, 2005, цит. по Dallaire, 2007). Децата в училищна възраст, които 
са били настроени оптимистично (независимо от броя на стресовите ситуации 
в живота) имали по-малко интернализирани и екстернализирани проблеми в 
сравнение с децата, при които липсвал оптимизъм и надежда (Hagen, Myers & 
Mackintosh, 2005, цит. по Dallaire, 2007). 

Лишаване от свобода и юноши. Ранното юношество се характеризира с 
проблемите на еманципация и автономност (Moore, 1995), засилено абстрактно 
мислене, поведение, ориентирано към бъдещето (Johnston, 1995). за по-късно-
то юношество са типични емоционалната криза, тревоги за бъдещето и лична 
цел, сексуално съзряване, абстрактно мислене и независимост (Johnston, 1995; 
Moore, 1995). за да докаже идентичността си, юношата често се бунтува срещу 
всяко авторитарно родителско поведение (Moore, 1995). Но такива противо-
поставяния би трябвало да са породени от юношата и да не произтичат от роди-
теля, например чрез отхвърляне или изоставяне (Goldstein, Freud и Solnit, 1973, 
цит. по Moore, 1995). Обикновено юношеството е период на изострена чувст-
вителност и креативност (Cunningham & Baker, 2003). Юношите се нуждаят 
от родителски контрол, наблюдение, открита комуникация, правила и насоки, 
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въпреки че може да не ги приемат с охота. От друга страна, родителите играят 
ключова роля в този етап на развитие чрез стабилно и окуражително присъст-
вие, за да може юношата безопасно да изпробва границите си (Cunningham & 
Baker, 2003). Друга характерна особеност за този възрастов период е силното 
влияние на връстниците и желанието да бъдат приети от тях. 

Вместо да търси автономност и независимост юношата, който има майка в 
затвора, може да избегне този важен в развитието му етап, за да поеме ролята 
на възрастен, като се грижи за по-малките си братя и сестри (Cunningham & 
Baker, 2003; Henriques, 1982; Shaw, 1987). Според Cunningham & Baker (2003), 
когато юношата е поел ролята на грижещ се в семейството си преди лишава-
нето на майката от свобода (например, поради нейна наркозависимост или пси-
хично-здравни проблеми или дори нейните престъпни деяния), става ясно, че 
ролите майка-дете са били разменени. В такива случаи юношата може често да 
понася емоционалния товар на уязвимата майка, като се стреми да я защитава, 
да се грижи за нея и да се справя с възможните негативни чувства. Cunningham 
и Baker (2003) смятат, че затварянето на майката зад решетки може да бъде 
преживяно от юношата като собствен провал, че не е успял да я защити или 
склонност да я обвинява, че тя се е провалила отново. И в двата случая, майка-
та не е авторитетната фигура, която определя правилата и границите, и следо-
вателно е трудно за юношата да се отъждестви с нея. Възможно е юношите да 
преживяват такова емоционално напрежение, поради малка вероятност да тър-
сят подкрепа или да споделят бремето си с връстници (Cunningham & Baker, 
2003). тревожността от това, че имат майка в затвора, може да провокира 
самоизолиране от връстниците, вероятно от страха от стигмата. Стигмата от 
влизането на родител в затвора прави по-трудно отъждествяването с родителя, 
като ролеви модел (Weissman & LaRue, 1998). 

Според Dallaire (2007) юношите, чиито майки са лишени от свобода, са из-
ложени на по-голям риск от свързването с връстници от престъпни групи или 
такива с неприемливо поведение. Според проучване (Tennessee Department of 
Corrections, 1995, цит. по Dallaire, 2007) проведено сред 6 146 майки и бащи, 
лишени от свобода, при юношите с майки в затвора се отчитат по-висок брой 
на престъпни прояви в сравнение с бащи затворници. Според Murray (2005) 
лишаването на родител от свобода би могло да „доведе“ до антисоциално или 
престъпно поведение на децата, ако те се отъждествяват с престъпната проява 
на родителя и имитират поведението му. 

Девойките с майки затворнички може да имат рискови сексуални взаимоот-
ношения и нежелана бременност (Jose-Kampfener, 1991, цит. по Young & Smith, 
2000). 

Емоционалните и поведенчески проблеми на юноши с родители, лишени от 
свобода, са значително по-чести в сравнение с юношите от общата популация 
(Ministry of Health and Hynab Resources, USA 1999, цит. Пo Phillips и сътр., 
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2002). При направен сравнителен анализ в група юноши, ползващи редовно 
психично-здравни услуги се оказва, че за младежите, преживели лишаването 
на родител от свобода, съществуват значително по-голям брой рискови фак-
тори, като наркозависимост на родителя, бедност и малтретиране или отхвър-
ляне (Phillips и сътр. (2002). Голяма е вероятността тези младежи да са били 
лекувани във връзка с хиперактивност с дефицит на внимание и поведенченски 
разстройства, а по-малко вероятно - от депресия в сравнение с юношите, чиито 
родители не са били в затвора. 

Съществуват и някои оптимистични резултати (Hanlon et al., 2005) от про-
учване сред юноши (9-14 години) с наркозависими майки затворнички, според 
които болшинството от тези деца не са имали поведенчески проблеми, проб- 
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Таблица 1.  Възможни влияния върху развитието на деца, свидетели на 
престъпление, арест или лишаване от свобода на родител
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леми с адаптацията, не са били наркозависими. тези резултати потвърждават 
протективната роля на непрекъснатостта на грижата от попечителите по време 
на престоя на майката в затвора. В повечето случаи заместниците на майката, 
като баба или друг член на семейството, са се грижили за децата, дори и преди 
влизането й в затвора.

3.2.2.  Интергенерационен цикъл на престъпността и лиша-
ване от свобода

Murray & Farrington, Sekol and Olsen (2009) на базата на описателни и мета-анали-
зи, обобщават, че при децата на лишени от свобода има около два пъти по-голям 
риск от асоциално поведение, включително и криминално, в сравнение с децата, 
чиито родители не са в затвора. В заключение авторите посочват, че децата на 
родители затворници са изложени на по-голям риск в сравнение с връстниците 
си от извършване на противообществени прояви, но тази взаимовръзка досега 
не е доказана. Резултатите от проучвания на други автори (Lawrence-Wills, 2004, 
Hanlon et al., 2005, цит. по Hairston, 2007) сред юноши, чиито родители са в за-
твор, не подкрепят това твърдение, но при нито едно от тези изследвания не е 
имало контролна група деца, чиито родители не са били в затвора. 

Резултатите от крос-културално сравнение от две лонгитудинални проуч-
вания относно съдбата на децата, чиито бащи са били в затвора показват, че 
част от тях влизат в затвора, но в по-късен етап от живота си, което подкрепя 
интергенерационната престъпностност.

В първото проучване (Murray & Farrington, 2005) се посочва, че влизането 
на родител зад решетките е било предпоставка за извършване на престъпление 
от изследваната група момчета (411 мъже от лондон, родени през 1953): 48% 
от момчетата, отделени от родителите си преди 10-годишна възраст, чиито 
баща е бил в затвора, са осъдени като възрастни до 32-годишна възраст, в срав-
нение със само 25% от момчетата, които са осъдени като възрастни, но били 
разделени с родителите си поради други причини (например, смърт, хоспита-
лизиране, семеен скандал) или изобщо не са се разделяли. Второто проучване 
(Murray, Janson и Farrington, 2007), имащо цел да провери дали резултатите от 
лонгитудиналното изследване от Англия биха се повторили в швеция, отчасти 
потвърждава изводите от първото. Експерименталната група в Щвеция е по-го-
ляма (15 117 деца) и включва момчета, родени през същата година като тези в 
английската група (1953). Установява се, че сред децата, преживели влизането 
на родител в затвора до 6-годишната си възраст, има по-висок процент осъдени 
за престъпление, във възрасттa 19-30 години, в сравнение с деца, чиито родите-
ли не са били в затвора през ранното им детство.

Резултатите от друго лонгитудинално проучвне относно престъпността 
(Huizinga, Loeber & Thornberry, 1995, цит. по Alvarado & Kumpfer, 2000) показ-
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ват, че повечето значими фактори за превенция от извършване на престъпле-
ние при високорискови групи младежи са родителският контрол, привързаност 
към родителите и постоянство в дисциплината. В литературата се акцентира на 
ключовата роля на родителската привързаност при включването на юношата 
в престъпни групи с връсници (Marcos et al., 1986; Warr, 1993, цит. по Ingram, 
Patchin, Huebner, Cluskey и Bynum, 2007). това предполага, че при младежите 
със силна привързаност към родителите е по-малко възможно да се сприятелят 
с връстници-престъпници. Въпреки че не са изследвани деца на родители, ли-
шени от свобода, Ingram и сътр. (2007) посочват, че не родителската привърза-
ност е оказала пряко влияние върху престъпността сред деца на възраст 11-14 
години, а връзките с връстници-престъпници. Според авторите, тези резултати 
предполагат, че родителите и връстници оказват влияние за ранните прояви 
на престъпност и асоциално поведение, което налага интервенциите да бъдат 
насочени към родителите, с цел подкрепа на просоциалното поведение и взаи-
моотношения с непрестъпни групи връстници. 

Необходими са повече проучвания, за да се проверят хипотезите за интер-
генерационна престъпност или лишаване от свобода сред деца на родители за-
творници.

3.3. иНТЕРВЕНции зА ДЕцА НА РОДиТЕли, лишЕНи ОТ 
СВОБОДА. ПРОГРАМНи МОДЕли

Повечето интервенции, описани в литературата, засягат по-скоро лишените от 
свобода родители, отколкото техните деца. Последните обикновено са непре-
ки реципиенти на възможните ползи от родителските програми. Описаните в 
литературата интервенции, разработени за деца са много по-малко, отколкото 
тези за родители, лишени от свобода. тези интервенции се различават значи-
телно по целите си, използваната методология, съдържанието, формата (инди-
видулни, семейни, групови интервенции, като посещения, програми за ментор-
ство и детска стая в затвора, семейна терапия, групова терапия и програми за 
обучение на връстници). 

Описаните програмни модели са повлияни от корекционната система в от-
делните страни, като основен източник е американският опит. 

Сериозен проблем за предоставяне на специализирани услуги на деца на ро-
дители, лишени от свобода е трудното им идентифициране

Програмите за менторство са насочени към деца и юноши, чиито родители 
са в затвора. тяхната цел е да им осигурят положителни ролеви модели, като 
се даде възможност на децата да създадат позитивна връзка с възрастен, ос-
нована на доверие и уважение. Чрез тези програми децата могат да общуват и 
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с връстници в сходна ситуация (родител в затвора). Резултати от проучвания 
относно ефективността на тези програми показват положителен ефект вър-
ху учебната дейност, социално поведение, комуникация, взаимоотношения с 
връстници, умения за вземане на решения и намаляване употребата на алкохол 
и наркотици (Grossman & Garry, 1997, Sipe, 1996, Sherman et al., 1997, цит. по 
Hanlon, Carswell & Rose, 2007). за някои деца или юноши позитивната връзка 
с ментор, основана на доверие и сигурност може да бъде единственият и най-
важен защитен фактор срещу рисково и престъпно поведение. По този начин 
програмите за менторство могат да са ефективни за включването на децата 
на родители, лишени от свобода в просоциални дейности (Hanlon, Carswell и 
Rose, 2007). Програмата „Деца помагат на деца“ (Cunningham & Baker, 2003), 
реализирана в Алабама, САЩ е пример за менторска програма с връстници. 
Обучени от агенция, предоставяща услуги на деца на родители, лишени от сво-
бода, гимназисти, колежани и други деца се подготвят да работят с тези деца и 
да бъдат техни ментори. Основната идея на тези програми е, че децата, чиито 
родители са лишени от свобода могат да се почувстват по-малко стигматизира-
ни, получавайки подкрепата на връстници. 

Програмите за посещение са насочени както към родителите, лишени от 
свобода, така и към техните деца. Обикновено те се реализират от неправител-
ствени организации и могат да включват: създаване на специално обособени 
места в затвора, осигуряващи безопасна и спокойна за общуване с родителя 
среда; групи за родители, за да ги подготвят за по-добра комуникация с децата 
им и да им осигурят възможност да упражнят усвоени нови родителски умения 
и транспорт за децата до затвора.

Програма за посещение с пренощуване, проведена в Монреал в Канада, 
позволява на децата да бъдат с майките си за определено време в каравана, на-
мираща се в обсега на затвора два пъти седмично (Cunningham & Baker, 2003). 

Друг модел са така наречените програми за домашно посещение. Като 
пример за този вид подход е “търсене на проект” (Alvarado & Kumpfer, 2000), 
реализиран в САЩ, насочен към деца на родители, лишени от свобода на въз-
раст от 0 до 11-годишна възраст. Целта на проекта е да се намали риска от 
въвличането на детето в престъпни дейности, чрез насърчаване на позитивна 
грижа, докато родителят е в затвора, подкрепа на отношенията дете-родител 
чрез посещения, подобряване на родителските умения и развиване на социални 
умения у детето. Резултатите показват повишаване на самооценката, постиже-
нията в училище, самоконтролът при децата, както и намаляване на рецидиви-
те при освободените родители (Alvarado & Kumpfer, 2000).

Друг подход, който фокусира върху засилване връзката между родител и 
дете и е насочен както към детето, така и към родителя е моделът на фамилна 
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игрова терапия („filial therapy”)8. тя обучава родителите на основни умения в 
игровата терапия, в чийто център е детето, като се използват практически обу-
чителни задачи (например специални игрови сесии със собствените им деца), 
а именно „да им помогне да научат как да създадат приемлива среда, в която 
децата им да се чувстват достатъчно безопасно и свободно, за да изразят и из-
следват техните мисли и чувства“ (Landreth & Lobaugh, 1998, цит. по Parke & 
Clarke-Stewart, 2002, p. 11). Фасилитаторът на групата предоставя емоционал-
на подкрепа на родителите през целия процес.

този модел се основава на допускането, че родителите, обучени в терапев-
тични умения от детски игротерапевт ще могат да помогнат на децата си да се 
възстановят от травмата и се справят с трудностите в развитието (Guerney, 
1964, цит. по Smith, 2000). този модел е бил ефективно използван в проучване 
с бащи затворници и техните деца (Landreth & Lobaugh, 1998). Изводите по-
казват, че при бащите, които участвали в 10-седмичната обучителна програма, 
има значително по-високи стойности при приемането на децата и емпатийно 
свързване с тях, в сравнение с бащите от контролната група. 

Програмата за детска стая в затвора позволява на жените да родят и да 
отглеждат бебетата си в затвора. Детската стая в затвора, представлява „прис-
пособени условия за живот в затвора, където майката затворничка и нейното 
бебе могат да живеят заедно, като майката е основният грижещ се за детето по 
време на лишаването си от свобода (част от времето или за цялата присъда” 
(Goshin & Byrne, 2009, стр.271). Има доста спорове относно позитивните и 
негативните последици от такова съвместно съжителство. Онези, които под-
крепят детските стаи в затвора, твърдят, че такова съвместно съжителство е 
възможно да намали рецидивизма при майките затворнички (Parke & Clarke-
Stewart, 2002), както и да осигури физическа близост между майката и бебе-
то, което е от съществено значение за създаването на сигурна привързаност 
(Goshin & Byrne, 2009, цит. по Parke & Clarke-Stewart, 2002). От друга страна, 
онези, които са против детските стаи в затвора, поддържат тезата, че еднооб-
разната среда в затвора може не само да ограничи свободата на детето, но също 
и да има негативно влияние върху когнитивното развитие на детето (Parke & 
Clarke-Stewart, 2002). 

Идеята „Деца обучават деца” (интервенция, приложена в рамките на про-
екта DAPHNE „Отглеждане на дете през затворнически решетки“) датира от 
времето на Аристотел (Wagner 1982, цит. по Bango-Sanchez, 2010). Според 
Bandura (1986, цит. по Bango-Sanchez, 2010) хората се учат от наблюдаване на 
поведението на връстниците или от оценяването на знанията им (Bandura, 1977, 
цит. по Bango-Sanchez, 2010). Обучението от връстници може да се проведе 

8 няма пряк анлог на български език
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под различни форми (неформално и неформално), (Turner & Shepard, 1999). 
Въпреки липсата на проучвания относно ефективността на интервенциите при 
деца на родители, лишени от свобода (Springer et al., 2000), съществува кон-
сенсус (Greenwood et al., 1984), че обучаването от връстници може да е рав-
ностойно или дори по-ефективно от обучаването от възрастен. Прилагането на 
подхода „връстници обучават връстници“ в няколко здравни проекта е дало по-
ложителни резултати, в сравнение с други интервенции. Например, чрез наци-
онално изследване в САЩ (1998) за промяна на ХИВ рисковото поведение сред 
употребяващите чист кокаин и инжекционни наркотици се прави сравнение 
между интервенцията „връстници обучават връстници“ и консултация със спе-
циалист. Изводите показват, че участниците в групата „връстници, обучават 
връстници“ са показали значително по-голяма склонност да намалят употреба-
та на чист кокаин в сравнение с онези, които са се подложили на консултативна 
интервенция със специалист (83% срещу 76%). този метод се прилага успешно 
и при превенция на проблемите, свързани с употребата на наркотици (Linsey, 
1997, цит. по Bango-Sanchez, 2010).

Подходът „връстници обучават връстници“ е ефективен особено сред висо-
ко рискови групи, защото се създава среда за обучение, в която силата, доми-
нирането и властта не съществуват (Boud, Cohen & Sampson, 2001), участни-
ците споделят сходни преживявания и предизвикателства, говорят на общ език 
(Boud, Cohen & Sampson, 2001; Kelly et al., 1991; Peers Ledwith & Johnston, 
1993, цит. по Bango-Sanchez, 2010). Обучителите връстници дават положите-
лен пример на обучаваните (Bango-Sanchez, 2010). 
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4. Препоръки

При реализиране на дейностите в рамките на проекта „Отглеждане и възпи-
тание на дете през затворнически решетки“ в пет женски затвора в България, 
Гърция и Румъния бе получена информацiя за условията на живот на майките, 
лишени от свобода и взаимоотношенията им с техните деца, докато са в затво-
ра, включително и за някои възникнали пречки и ограничения. 

С оглед адекватното посрещане на нуждите на майките, лишени от свобода 
и укрепване на връзките с техните деца, на разработващите политики и про-
грами се предлагат следните препоръки9: 

Установяване на рутинен процес за информиране на всяка майка, която ➜➜

влиза в затвора (индивидуална или групова консултация или предоставяне 
на многоезични писмени материали) във връзка със законовите ѝ права по 
отношение на контакта с децата, начините за поддържане на контакт с тях 
или дори да установи тяхното местонахождение.
Разработване на програми ➜➜ за родителски грижи, в които може да се включи 
и нформация за неправителствени организации и горещи телефонни линии, 
включително услуги за защита на детето, а също и служби, към които май-
ката може да се обърне, ако се нуждае от подкрепа или друг вид съвет.
Предлагане на подкрепа на майките, лишени от свобода, във връзка с из-➜➜

пълнение на родителската им роля, като им се помага да установят или под-
държат редовен контакт с децата и временните им настойница (децата могат 
да се поканят да ги посетят в затвора за кратко след ареста им и др.). това 
може да се реализира в индивидуална консултация и/или групови програми 
за родителски грижи, провеждани от специализирания персонал на затвора 
или от други външни организации.
Реализиране на редовни обучения за родителски грижи и/или организиране ➜➜

на групи за подкрепа на майки, лишени от свобода. 
Предлагане на редовни езикови курсове (тъй като способността да говорят ➜➜

родния език е предпоставка майките да участват в програмите за подкрепа).
Преоценка на качеството на съществуващите посещения на децата в затво-➜➜

ра:

9 Всяка от препоръките по-долу е приложима поне за една от страните- участнички в проекта 
(България, Гърция, Румъния)
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•  въвеждане на ясни и уеднаквени (за всички затвори в страната) правила от-
носно посещенията в затвора от по-малки деца (продължителност, място, 
контрол) и обучение на персонала за прилагането и спазването им;

•  увеличаване продължителността на посещенията до поне 1 час, без стък-
лена преграда между родителите и децата; 

•  създаване на уютни стаи за посещение от децата в самите затвори по отно-
шение на мебелировката, декорацията (цветни стени, картини, предпазен 
килим за деца на пода) и налични материали (отделни маси и/или килимче-
та за всяка майка и нейното дете/деца, играчки, материали за рисуване, му-
зикален плейър). С тези много прости неща, почти неизискващи бюджетно 
планиране, се очаква да се подобрят както психическия, така и физическия 
контакт между майката и нейното дете/деца. това допринася за укрепване 
на семейните връзки, дори и в такава „болезнена“ среда като затвора. 

•  Организиране на „Специални дни“, през които децата могат да посещават 
майките си в затвора и да прекарат времето заедно в креативни дейности. 
Могат да бъдат организирани и „Дни за семейството“, през които на вре-
менните настойници на децата, които ги съпровождат до и от затвора, ще 
бъде дадена възможност да участват в различни дейности заедно с майки-
те, лишени от свобода и техните деца.

Установяване на рутинен процес за регистриране на демографска и друга ➜➜

информация за детето/децата на всяка майка и тяхното местонахождение. 
за всяка майка, лишена от свобода, минималният набор от данни трябва 
да включва: брой деца, пол, възраст, местоживеене, временен настойник и 
информация за контакт. Много важна информация, която трябва да бъде 
записана, за да се определи дали контактът с майката е в най-добрия интерес 
за детето/децата, е дали обвиненията срещу майката са свързани с някакво 
престъпление срещу детето/децата ѝ. 
•  Установяване на регулярно сътрудничество и/или укрепване на вече съ-

ществуващото между женските затвори и службите (правителствени и 
НПО), които могат да осигурят защита, подкрепа или друг вид съдействие 
на децата на майки, лишени от свобода и/или на техните временни настой-
ници.
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Приложение 1
Проекти, включващи интервенции за 
родители, лишени от свобода11

11  Представените в приложението програми, не представят всички интервенции за майки, лишени 
от свобода. Критериите за включване на интервенциите са: групова програма за родители, 
осъществена в затвора; да е разработена на базата на обучение или психообучение на родители; да 
е направена оценка за ефективност. 

X  жена
X  Мъж

 Бременна жена
X  Майка
X  Баща

  Друг грижещ се от женски 
пол
  Друг грижещ се от мъжки 
пол

Други: Единствените 
подходящи участници без деца 
били затворници, записани в 
рехабилитационни програми за 
наркозависими в затвора

X  затворник*
 Бивш затворник

N=836** 
от които 533 
лишени от 
свобода
жени=169
Мъже=364

“Да помогнем на детето да успее”

Palusci, V.J., Crum, P., Bliss R., and Bavolek S.J. (2008). Changes in parenting attitudes 
and knowledge among inmates and other at-risk populations after a family nurturing 
program. Children and Youth Services Review, 30, 79-89
Link: http://www.nurturingparenting.com/research_validation/prison_population.pdf 

Не се споменава

1. ОПиСАНиЕ НА иНТЕРВЕНция
име на  
проекта

Достъп 
(линк и/или 
препратка,
справка)

Водеща 
организация

Пол характеристики Връзка със  Брой
 на участниците затворa участници

В областен затвор в САЩ (не се споменава име)
2000-2005 година
20 часа (10 сесии * 2часа всяка)

ОСъщЕСТВяВАНЕ/ПРилОжЕНиЕ
Къде? 
Кога? 
Продължител-
ност

за кого? 

(ако са 
пълнолетни)

*  Критериите за подбор на участниците се различават в зависимост от мястото на 
провеждане на програмата (рехабилитационни програми за наркозависими в областен 
затвор, програми в областен затвор за интервенция за извършители на насилие, местна 
служба за лечение на наркозависими, центрове за препращане към други институции и 
програма за родителски грижи в обществен център)

**  Във всяка група има 5-30 участници от различен или еднакъв пол, в зависимост от 
мястото на провеждане
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Включени теми: 
Внимание и похвала1. 
Реалистични и съответни на развитието очаквания2. 
Семейни правила и ограничения3. 
лична власт/ негативен контрол 4. 
Справяне с гнева5. 
телесно наказание и алтернативи6. 
Избори: Естествени или логически последици7. 
Слушане, комуникация и противопоставяне8. 
Комуникация и противопоставяне9. 
Оценка на обучението10. 

B Вavolek, S.J. (1999). Nurturing Parenting: Teaching Empathy, Self-Worth и Discipline to School-age Children (4th ed.). 
Park City UT: Family Development Resources, Inc. 

ПОлЕзЕН МАТЕРиАл

лекции, дискусии и експериментално обучение. Часовете се провеждали от фамилни 
консултанти и социални работници, които следват учебен план с последователни 
теми и материали за работа. Включено е индивидуално и групово консултиране.

Включени 
дейности

Резултати лишените от свобода участници са имали по-високи резултати по скалата за • 
малтретиране CAPI, в сравнение с родители от други общности, включително и 
групата на лекуващите се наркозависими.
При всички участници се установява подобряване на знанията• , проява на 
съпричастност, премерено използване на наказанията и повече разбиране за ролята 
на детето в семейството.
В сравнение с жените, при мъжете са регистрирани по-по-шисоки стойности за • 
AAPI-2, но по-ниски стойности в предварителното и последващо проучване. 
При всички групи имало подобрения от 6-16 точки в общия резултат при • AAPI-
2 скалата, а онези с по-висок риск от малтретиране на дете имали по-добри 
резултати.
Промените в стойностите при • AAPI-2 скалата в затворническите групи били 
статистически подобни в групите с малтретиращи лица и общата извадка.
Не са доказани значими разлики при родителските взаимоотношения по отношение • 
на възраст, раса или място на провеждане на интервенцията. 

Промените в уменията и знанията относно родителските грижи са оценени чрез 
прилагането на Въпросник за родителски грижи за юноша (AAPI-2 Bavolek & 
Keene, 2001) преди и след прилагане на и интервенцията. 
Преди интервенцията е приложен Въпросникът за склонност към малтретиране на 
деца (CAPI, Milner, 1986), оцеяващ степента на риска от малтретиране на деца, с оглед 
групиране на участниците. Проучено е влиянието на възрастта, пола, расата, както и 
различния брой посещения, върху резултата от приложението на AAPI въпросника.
Участниците са били поканени да попълнят формуляр за оценка с отворени въпроси, 
в който те са коментирали програмата, нейните организатори и средата. 

ОцЕНКА
Методология
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Изследването е с квази-експериментален групов дизайн с 1 сформирана група, 
проучена 3 пъти. Първото измерване е проведено по време на предварителната 
сесия (преди осъществяването на 12-сесийната интервенция), второто - в рамките на 
последната сесия и третото - осем седмици след приключване на интервенцията. 
Промените в поведението и знанията на родителите са оценени в 3-те времеви 
интервала, описани по-горе, чрез прилагането на:

Въпросник за приемане-отхвърляне на родител•  (Mother PARQ, Rohner, 1999)
Скала за самооценка на Розенберг•  (SES, Rosenberg, 1967) 
 Правен въпросник за лишени от свобода родители.•  Разработен е за целите на 
изследването, измерва знанията за правата и отговорностите на родителите по време 
на лишаването от свобода, попечителство, свиждания, задължения за плащане на 
детска издръжка, докато е в затвора, прекратяване на родителските права и т.н. 
 Въпросник за комуникацията.•  Разработен е за това изследване, с цел измерване 
честотата на комуникация с децата и грижещите се лица чрез посещения, писма и 
телефонни обаждания. 
 Въпросник за оценка.•  Съдържа четири отворени въпроса с цел да се оцени 
наученото.

X  жена
 Мъж

 Бременна жена
X  Майка

 Баща
 Друг грижещ се от женски пол
 Друг грижещ се от мъжки пол

X  затворник
  Бивш  
затворник

Други:

N = 66
(всеки клас 
има 12-26 
участници)

Не се споменава

Kennon, S.S., Mackintosh, V.H., and Myers, B.J. (2009). Parenting education for incar-
cerated mothers. Journal of Correctional Education, 60 (1), 10-30
Link: http://www.thefreelibrary.com/Parenting education for incarcerated 
mothers.-a0198414721

Департамент за корекционно обучение и Департамент за лишени от свобода лица, 
Вирджиния

2. ОПиСАНиЕ НА иНТЕРВЕНция
име на  
проекта

Достъп 
(линк и/или 
препратка,
справка)

Водеща 
организация

Пол характеристики Връзка със  Брой
 на участниците затворa участници

В два женски затвора в САЩ (строго охраняем затвор и затворническо общежитие 
с лек режим)
Не се споменава
48 часа (12 сесии* 2часа всяка от тях)

Групова дискусия, подкрепа и насърчаване, видео материали и упражнения (например 
създаване на аудио съобщение за всяко дете, писане на писма и картички), консултации 
от обществени експерти (например, адвокати), тетрадка за самостоятелна работа, 
индивидуална консултация при решаване на практически проблеми, както и осигурен 
контакт с училищата на децата.

ОСъщЕСТВяВАНЕ
Къде? 

Кога? 
Продължител-
ност

Включени 
дейности

за кого? 

(ако са 
пълнолетни)

ОцЕНКА
Методология
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Сравняване стойностите от изследванията, показва по-високи резултати при 
последващите оценки (по-добра) в сравнение с първичната при 3 от тестовете - 
Родителски нагласи (MPARQ), самоуважение (SES) и Правен въпросник, но не и при 
трите комуникационни променливи (посещения, телефонни обаждания, писма). 
Стойностите от последващите проучвания при въпросника за самоуважението (SES) 
били по-високи от тези след теста, а последващият резултат за родителското отношение 
и поведение (MPARQ) е бил малко по-висок от резултата след изследването. 
Стойностите от Правния въпросник за лишени от свобода родители се повишили след 
изследването в сравнение с резултата преди него, но се понижили при последвалите 
оценявания в сравнение с тези след изследването. Стойностите от последвалото 
изследване са останали по-високи от предварителните изследвания. 
Качественият анализ представил четири теми по отношение на нуждите, които децата 
имат: (1) обич, разбиране и подкрепа, (2) постоянно уверяване, че мен ме е грижа, (3) 
комуникация – писма и телефонни обаждания и (4) да знаят, че не са виновни. 
Интервенцията довела до значителни подобрения при родителската топлота и 
самоуважението на майките. Мотивите, извлечени от твърденията на майките, 
разкрили, че те осъзнават, че децата се нуждаят от обич, писма и постоянство и че би 
трябвало да изразяват уважение, признателност и подкрепа към попечителите. 

ПОлЕзЕН МАТЕРиАл

Резултати

Не е включен. 
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X  жена
 Мъж

 Бременна жена
X  Майка

 Баща
 Друг грижещ се от женски пол
 Друг грижещ се от мъжки пол

Други:

X  затворник
  Бивш  
затворник

Други:

N= 20

«Проект за обучение на родители»
Browne, D.C.H. (1989). Incarcerated mothers and parenting. Journal of Family Violence, 
4, 211-220.

PROGRAM for Female Offenders Inc. in Pennsylvania (NGO)

3. ОПиСАНиЕ НА иНТЕРВЕНция
име на проекта

Достъп 
(линк и/или 
препратка,
справка)
Водеща 
организация

Пол характеристики Връзка със  Брой
 на участниците затворa участници

Окръжен затвор в САЩ
1984
96 часа (48 сесии * 2часа), 2 сесии седмично (24-седмици)

Съдържанието на интервенцията е разработено и апробирано в Обществения център 
за психично развитие / умствена изостаналост в болницата Св. Франсиз с название 
„Учебен план за обучение на родители“ и включва четири основни раздела: 

Потребности:•  представя нуждите на децата, които мотивират тяхното 
поведението и обяснява как потребностите оказват влияние върху ежедневните 
взаимоотношения родител-дете 
Емоционално включване:•  представя етапите на емоционалното развитие (по 
Ериксон 1950). Aкцентира се на емоционалните нужди на детето във всеки етап от 
развитието. Представят се различните видове поведение и отношение на майката, 
което подпомага здравословния растеж на детето. 
Развиване на личности в семейната среда:•  в този раздел е представено влиянието 
на семейните взаимоотношения върху самооценката.
Самоуважение:•  повишаване самоуважението на участниците чрез развиване на 
ефективни умения за комуникация. Акцентира се върху ролята на собствената 
позитивна самоооценка в развитието на емоционално здравото дете. 

Обучението се провежда от психолог по учебен план.

ОСъщЕСТВяВАНЕ
Къде? 
Кога? 
Продължител-
ност

Включени 
дейности

за кого? 

(ако са 
пълнолетни)

ОцЕНКА

Методология  Въпросник за самооценка•  (SEI) (Schaefer et al., 1984), измерващ самооценката 
на участниците за личностните им характеристики и съдържа пет конструкта - 
вътрешен контрол, ефикасност, самоуважение, самоконтрол и самокритичност 
 • Въпросник за родителска грижа, преценяващ отношението, поведението и 
знанията на родител на юноша. Въпросниците са приложени преди проучването и 
непосредствено след приключване на програмата. 
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Резултатите показват значителни различия в нивото на самоуважение на участниците 
(в позитивна насока), приемане на телесното наказание и неподходящи очаквания (в 
негативна насока). 
Установява се реално повишение в стойностите за самоуважение, докато 
ефикасността, загубата на контрол и стойностите за самокритичност остават 
непроменени. 
Майките сякаш регресирали при такива родителски отношения и поведения, като 
приемане на телесното наказание като начин за възпитаване и имали ниски очаквания 
за уменията и способностите на децата си след програмата за интервенция. Browne 
(1989) посочва като причина за неефективност на часовете за родители факта, 
че само 3 от 48 сесии са били посветени на методите за дисциплина. След такава 
кратка интервенция (6 часа) е нереалистично да се очакват промени в отношението 
и поведението на родители 

ПОлЕзЕН МАТЕРиАл

Резултати

Не е включен. 
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X  жена
 Мъж

 Бременна жена
X  Майка

 Баща
 Друг грижещ се от женски пол
 Друг грижещ се от мъжки пол

Други:

X  затворник
  Бивш  
затворник

Други:

N= 161*
Treatment gro-
up (n=119)

*всеки клас 
имал 15 до 25 
участника

Не се споменава

Sandifer, J.L. (2008). Evaluating the efficacy of a parenting program for Incarcerated 
mothers. The Prison Journal, 88(3), 423-445.

Не се споменава

4. ОПиСАНиЕ НА иНТЕРВЕНция
име на проекта

Достъп 
(линк и/или 
препратка,
справка)
Водеща 
организация

Пол характеристики Връзка със  Брой
 на участниците затворa участници

Изправителна институция за жени в южната част на САЩ.
Септември 2001-декември 2002
72 часа = (24 сесии* 3ч всяка), 2 сесии на седмица

Обучение в класна стая с интерактивни методи „Възобновяване на взаимоотношенията 
и повторно изграждане на емоционална привързаност (Курс за обучение за родители)“ 
(Meyer и Moriarty, 1995). Организирани са шест основни сесии със следните теми: 

Семейство и развитие на детето • 
Дисциплина • 
трудни ситуации и въпроси • 
личностно израстване• 
Малтретиране на дете • 
Специални въпроси за лишени от свобода родители • 

използвани са методи с практическа насоченост, насърчаващи рефлективната 
самооценка: четене на детски книжки, слушане на лекции, изграждане на умения за 
писане на писма, чрез провеждане на писмени упражнения. 
Интерактивният елемент се състои от удължено време за посещение с 
полуструктурирана програма с дейности (напр., изкуство и игри) и време, през 
което майките, лишени от свобода, имат възможност да упражняват родителските 
си умения и опит с децата си. Посещенията по програмата включват свиждания за 
майки и малки деца, веднъж месечно, „дни за игра“ за деца от 3 до 12 години, както и 
специални програми за юноши. 

ОСъщЕСТВяВАНЕ
Къде? 
Кога? 
Продължител-
ност

Включени 
дейности

за кого? 

(ако са 
пълнолетни)
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Избран е квази-експериментален дизайн с предварителен и последващ тест на 
нееквивалетна контролна група. 
за оценка на промяната на участниците в часа по родителски грижи и контролната 
група са използвани 2 въпросника: 

Въпросник за взаимоотношенията родител-дете•  (PCRI), разработен за 
оценка на седем умения и отношения, допринасящи за развиване на стабилни 
взаимоотношения родител-дете. 
Въпросник за родителски грижи•  

за оценка на програмата са избрани осем от дванадесетте скали на двата въпросника 
за родителски грижи.
Оценката на експерименталната група е направена един ден след приключване на 
програмата, а на контролната – след 12-седмици.

Доказва се подобряване и увеличаване знанията и уменията на лишените от 
свобода майки, по-специално, резултатите от анализите показали по-добро познание 
за развитието на детето, променени възгледи за телесното наказание в положителна 
насока, променено отношение към размяната/провала на ролята родител-дете и 
съзнаване нуждите на децата си. Не е имало подобряване в чувствата за емоционална 
и социална подкрепа, в дозата удовлетвореност и удоволствие, произлизащи от 
родителските грижи, както и отсъствие на значима промяна в познанията на 
комуникационните умения родител-дете. 
Не е отбелязана значима промяна при сравнителната група на лишени от свобода 
майки.

ПОлЕзЕН МАТЕРиАл

Резултати

ОцЕНКА
Методология

Не е включен. 
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X  жена
 Мъж

 Бременна жена
X  Майка

 Баща
 Друг грижещ се от женски пол
 Друг грижещ се от мъжки пол

Други:

X  затворник
  Бивш  
затворник

Други:

N= 40

20 в контро-
лирана & 20 в 
експеримен-
тална група

M.I.L.K. (Mothers Inside Loving Kids)
Moore, A.R. (1995). An evaluation of a program for incarcerated mothers: parenting 
training and the enhancement of self-esteem. 
Link:http://digarchive.library.vcu.edu/dspace/bitstream/10156/2153/1/moorear_phd.pdf

Вирджиния Изправителен Център

5. ОПиСАНиЕ НА иНТЕРВЕНция
име на проекта

Достъп 
(линк и/или 
препратка,
справка)
Водеща 
организация

Пол характеристики Връзка със  Брой
 на участниците затворa участници

Вирджиния Изправителен Център за жени
Не се споменава
Часове за родители с продължителност 18 часа (9 сесии* 2 часа всяка)

Етап 1
I.  Обучение на родители (10ч)
  a)  Дисциплина: Чрез специализирани техники родителите се обучават в ефективно 

решаване на проблеми с децата им
 б)  Комуникация: три различни форми: вербална, невербална и символна. Фокусът 

е в развиване на подходящи умения за комуникация с децата.
II. Обучение за развитие на детето (8ч): 

Ранно детство (0-5 години)• 
Училищна възраст (6-12 години)• 
Юношество (13-16 години)• 

Етап 2
Специален ден за посещение•  
Групи за подкрепа на майки:•  максимален брой - 15 участника, срещи два 
пъти месечно. Обучен групов фасилитатор ръководи процеса. Основната цел е 
даването на права и възможности. 
часове по умения за справяне: • (8 сесии*2часа). Целта е да се придобият 
специфични знания и умения, които ще предоставят максимална самостоятелност 
и независимост след освобождаването, когато лишените от свобода се върнат 
отново в семейството и обществото.

След като майката-участник в програмата MILK е освободена, представители 
на организацията Virginians for Child Abuse Prevention (VCAP) се опитват 
да се свържат с нея чрез „Анонимни родители“ или чрез други организации, 
предоставящи подкрепа, за да подпомогнат процеса на приспособяването й.

ОСъщЕСТВяВАНЕ
Къде? 
Кога? 
Продължител-
ност

Включени 
дейности

за кого? 

(ако са 
пълнолетни)
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Би-вариантните анализи не разкриват съществени разлики между стойностите, 
свързани с изследваните спрямо контролираните условия. Но насоката на промени 
в резултатите попада в желаното направление при „Въпросника за родителските 
грижи“ и трите субскали на Въпросника за родителски грижи при юноши (липса на 
съчувствие за детето, приемане на телесното наказание, размяна на семейните роли). 
Всъщност, програмата показала положителни влияния по отношение на 
усвояването на знания и подходящи родителски умения, но изглежда не е 
самооценката влияние върху родителските отношения или при проблеми 
със самооценката. Обучението повлиява положително родителските техники, но 
самооценката остава по-резистентна. 

ПОлЕзЕН МАТЕРиАл

ДРуГи КОМЕНТАРи

Резултати

за целта на проучването е избран квази-експериментален дизайн и нееквивалентна 
контролна група. Дизайнът включва контролна група и експериментална група, като 
и за двете е приложен пре- и пост-тест. 
Изследователски инструменти: 
1.  “индекс за самоуважение” (ISE) (Hudson, 1982), разработен за измерване 

степента, сериозността и значимостта на проблема, който интервюираният може 
да има със самоуважението.

2.  “Въпросник за родителска грижа“ (Bavolek, 1986) разработен за оценка на 
знанията на родителя относно специфични поведенчески техники за справяне с 
проблемно поведение. 

 3.  “Въпросник за родителски грижи при юноши” (AAPI) (Bavolek, 1990), 
разработен да оценява отношението към родителските грижи и отглеждането 
на дете от страна на възрастни. Информацията за демографските и криминални 
данни се събира чрез използване на “Формуляр за демографски и биографични 
данни за участниците” подготвен от автора.

4.  Формуляр за демографска и криминална инфорамция, разработен от автора за 
целта на проучването.

5.  “формуляр за проучване на M.I.L.K. програмата” е разработен за измерване 
степента на удовлетвореност от реализирането на програмата.

“формулярът за проучване на M.I.L.K. програмата” е приложен само за изслед-
ваната група след провеждане на проучването, докато всички други въпросници са 
приложени за двете групи преди и след изследването.

ОцЕНКА
Методология

Не е включен. 

Целта на този проект, както се описва от автора, била да се подобрят семейните взаимоотношения чрез 
намаляване различията и сближаване между лишените от свобода родители, техните деца и попечителите 
на децата, докато са разделени от майките си, както и да се подпомогне предотвратяване на малтретирането 
и пренебрегването на дете и да се намали рецидивизма сред участниците, включени в програмата. 
Целите на този проект са са най-близки до тези на проекта „Отглеждане и възпитание на дете през 
затворнически решетки“ по програма DAPHNE. 
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X  жена
 Мъж

 жена
X  Мъж

 Бременна жена
 Майка
X  Баща

 Друг грижещ се от женски пол
X  Друг грижещ се от мъжки пол
Други: баби и дядовци, втори 
бащи, други мъже, полагащи 
грижи, които имат деца и други 
близки роднини на възраст между 
4-19 години

  Деца на майки затворнички
X   деца на бащи затворници 
Други: внуци, други членове на 
семейството (напр.племенници)

X  затворник
  Бивш  
затворник

Други:

6 до 14 години

N= 7

N= 7

Програма за интерактивно обучение на семейството за живота (LIFE)

Dunn, E., and Arbuckle, J.G. (2002). Children of incarcerated parents and enhanced 
visitation programs: impacts of the living interactive family education (life) program. 
Retrieved June 7, 2010 from:
http://extension.missouri.edu/4hlife/guide/4HLIFE_guide_appendix_09.pdf
The University Outreach and Extension of the University of Missouri.

6. ОПиСАНиЕ НА иНТЕРВЕНция
име на 
проекта

Достъп 
(линк и/или 
препратка,
справка)
Водеща 
организация

Пол характеристики Връзка със  Брой
 на участниците затворa участници

Пол характеристики Възраст на  Брой
 на участниците участниците участници

Строго охраняем затвор в САЩ (Мисури).
2001-2003
Не се споменава

LIFE програмата включва 3 компонента: 
4-H дейностите•  (което означава аз давам обет: моята ГлАВА за по-бистър 
разсъдък, моето СъРцЕ за по-голяма преданост, моите РъцЕ за повече работа 
и помощ и моето зДРАВЕ за по-добро съществуване на моята организация, 
общество, страна и свят): На месечните срещи, децата и техните бащи/роднини 
работили съвместно по различни арт-дейности, както и дейности според учебния 
план, които акцентират на области като решаване на конфликти, противопоставяне 
на различни зависимости, групова работа и развиване умения.*
Обучение за родителски грижи:•  Часовете по родителски грижи били насочени 
само към бащи/роднини, лишени от свобода и акцентирали на области като 
комуникация, справяне с гнева, групова работа и позитивна дисциплина. 
затворниците, които имали главна роля в изработването на формата на програмата, 
участвали в допълнителна среща всеки месец, за да планират бъдещите дейности 
по програмата и помагали да се определят правилата като изисквания за членство. 

ОСъщЕСТВяВАНЕ
Къде? 
Кога? 
Продължител-
ност

за кого? 

(ако са деца)

Включени 
дейности

за кого? 

(ако са 
пълнолетни)
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I) След приключване на програмата е проведена фокус-групата от бащи/роднини, 
лишени от свобода. Дискутирани са ефектите от участието на бащите в програмата 
върху качеството на взаимоотношението родител-дете и върху благополучието 
на детето. 

II) Въпросник, адаптиран от три различни инструмента (Розенберг скалата за 
самоуважение, 4-H модел за младежко развитие, разработен за оценяване на 
тази програма и Инструмент за оценка на житейски умения (обхващащ скали 
като умения за учене, решаване на проблеми, социални компетенции, вземане на 
решение, поставяне на цел, както и постигането ѝ). Инструментите са използвани 
в два етапа на оценяване за децата, които са посещавали програмата поне три 
месеца (времевият интервал между двете оценявания е бил 6 месеца).

I) Бащи/ роднини съобщили, че часовете са им помогнали да овладеят по-ефективни 
умения за комуникация, по-добри стратегии за дисциплина и други умения, 
които са имали положителни влияния върху взаимоотношенията им с децата. 
Съвметните дейности с децата са оценени като положителни, осигуряващи нови 
родителски умения и методи, както и по-добро разбиране на ролята им. 

II) Резултатите от корелационния анализ показват подобрения в социалните 
компетенции на децата, комуникационните им умения, както и тези за вземане на 
решения.

ПОлЕзЕН МАТЕРиАл

Резултати

ОцЕНКА
Методология

* Конструктивните интерактивни дейности (4-H дейности) включват следните тематични области:
1.  Доверие: Участниците играели на „забоди опашката на магарето“, като децата и бащите дават насоки 

един на друг.
2.  Разнообразие и толерантност: Участниците чели откъси от речта на Мартин лутър Кинг „Аз имам 

мечта“ и обсъждали какво означава тази реч за тях и с какво разнообразието и толерантността са 
значими в обществото

3.  любов и признателност: участниците изработили картички за Св.Валентин, за да изразят признателност 
помежду си и към останалите членове от семейството. 

4. Креативност: Участниците украсявали заедно Великденски яйца 
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X  жена
X  Мъж

 Бременна жена
X  Майка
X  Баща

 Друг грижещ се от женски пол
 Друг грижещ се от мъжки пол

X  затворник
  Бивш 
затворник

Други:

223 затворници
112 мъже
88 жени
23 неупоменати

Пол характеристики Връзка със  Брой
 на участниците затворa участници

Обучение в родителски грижи за майки/ бащи, лишени от свобода в затвора относ-• 
но ролята и отговорностите им като родители (Програма за обучение на родител-
ски грижи)
Улесняване контакта между децата и родителите им в затвора (дни на родителя, • 
възможност за телефонни обаждания, посещения под супервизия, транспортиране 
на деца-посетители, играчки/ книжки за посещенията).
Помощ за затворниците относно проблемите дете/семейство чрез лична консул-• 
тация, информация, медиация, подкрепа/юридически консултации, препращане 
към друга инстанция (подкрепа след освобождаването, като домашни посещения 
за освободените затворници и семейства, за да им се помогне в приспособяването, 
индивидуална подкрепа и консултация за затворници) 
Консултиране, информиране и подкрепа на семействата, повлияни от лишаването • 
на родител от свобода (Семейна подкрепа) [Намиране на членове от семейството, 
програми за външни грижещи се лица, съдебна подкрепа за семействата]

Програмите за обучение в родителски грижи включвали поредица обучителни 
сесии по следните теми: 

Взаимоотношения и отговорности1. 
Родителство и затвор2. 
Възраст и етапи от развитието на децата3. 
Удоволствието да си родител4. 
Конфликти, справяне с трудни ситуации, включително5. 
проблеми в комуникация и насилие6. 
Връщане вкъщи – какво да се очаква 7. 

Някои други програми за родителски грижи целели да подпомагат участниците в 
осъзнаването какво се случвало с тях като деца, за да не повтарят лошите модели на 
поведение и отношение в следващото поколение.

Проект „затворниците и техните семейства“
Link: http://www.goodbeginnings.net.au/files/prisoners_families_14.PDF

Good Beginnings, Australia

7. ОПиСАНиЕ НА иНТЕРВЕНция
име на проекта

Достъп 
(линк и/или 
препратка,
справка)
Водеща 
организация

В 13 затвора в Австралия: тасмания, Южна Австралия, Куинсланд, Северната 
територия, западна Австралия, Виктория, Нов Южен Уелс
1998 (пилотен проект)
2000-2004 (реализиране)
Програми за родителски грижи: 14 – 24 часа (7 до 8 седмици * 2-3ч на седмица)

ОСъщЕСТВяВАНЕ
Къде? 

Кога? 

Продължител-
ност

Включени 
дейности

за кого? 

(ако са 
пълнолетни)
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Обучението е оценено от Мелбърн консултантска агенция „Успешни дейности” чрез: 
обзор на съответната литература• 
разработване на рамка за оценяване• 
разработване на инструменти за събиране на данни и логическа карта за оценка на • 
проекта
събиране на данни за профил на затворници, участващи в програмата• 
проследяване на подгрупа затворници, участващи в програмата, за да се определи • 
нейното влияние във времето
триетапни посещения на всеки включен в проекта затвор и провеждане на  интер-• 
вюта с координаторите и екипите по проекта, персонала на затвора, администрато-
рите на затвора, организациите-домакини и членовете на местни агенции за препра-
щане към други институции 
семинари с координаторите на програмата и екипа на Good Beginnings за обсъжда-• 
не на  ключови моменти от реализирането на проекта
Разработване на междинен доклад за оценяване през ноември 2003, основаващ се на • 
резултати от реализиране на проекта

Публикувани са само резултатите от оценяване на процеса: 
Фактът, че има разнообразие сред програмите, означава, че не е възможно да се • 
определи доколко съдържанието на програмата е успешно при постигането на 
желаните резултати. това, което е различно, е акцентът върху затворниците като 
родители и достъпът им до родителската подкрепа. В този смисъл резултатите от 
тази интервенция са положителни.
Полът на затворниците сякаш не е определящият фактор относно предприетите • 
видове дейности, но всички координатори в женските затвори съобщават за 
по-дълго прекарано време в уговаряне посещения за деца с приемна грижа или 
институции, занимаващи се с подкрепа в кризисна ситуация чрез телефонни 
разговори, спешни пренасочвания, препращания и материална помощ. 
Голяма част от местните затворници са включени в дейностите на програмата като • 
цяло, но само малък процент са участвали в програмите за родителски грижи.

ПОлЕзЕН МАТЕРиАл

Резултати

ОцЕНКА
Методология

Не е включен
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X  жена
X  Мъж

 Бременна жена
X  Майка
X  Баща

 Друг грижещ се от женски 
пол

 Друг грижещ се от мъжки пол
забележка: лишени от свобода 
поне с едно дете на възраст 3 - 10 
години, с наркотична и алкохолна 
зависимост или с психични 
проблеми, наличие на контакт 
с детето/децата си поне веднъж 
месечно

X  затворник
 Бивш 

затворник
Други:

90% от ивадката 
са мъже

Няма други 
данни за 
участниците

Не се споменава

Eddy, B. A., Powell, M. J., Szubka, M. H., McCool, M. L., Kuntz, S. (2001). Challenges 
in Research with Incarcerated Parents and Importance in Violence Prevention. American 
Journal of Preventive Medicine, 20 (1S), 56–62.

Resource Development Institute, Канзас Сити, Мисури.
Проектът е финансиран от Центровете за контрол и превенция на болестите, Отдел 
за борба с престъпността при юноши (Grant number: U81/CCU713461-03)

8. ОПиСАНиЕ НА иНТЕРВЕНция
име на проекта

Достъп 
(линк и/или 
препратка,
справка)
Водеща 
организация

Пол характеристики Връзка със  Брой
 на участниците затворa участници

САЩ (местен затвор)
2001
4 сесии, с продължителност 1 час и време за дискусия след всяка сеси

ОСъщЕСТВяВАНЕ
Къде? 
Кога? 
Продължител-
ност

X  жена
X  Мъж

X   Деца на майки,лишени от 
свобода 
X  Деца на бащи, лишени от 
свобода
Друга:

3 -10 години Не се 
споменава

Пол характеристики Възраст на  Брой
 на участниците участниците участници

Сесиите включват теми, свързани с родителски умения, комуникация, разрешаване на 
проблеми и развитие на детето, както и учебен план за обучение на родители, лишени 
от свобода родители. Акцентът е върху положителното насърчаване, намирането 
на решение на проблеми и алтернативи на физическото наказание, като начини за 
предотвратяване малтретирането на дете.

за кого? 

(ако са деца)

Включени 
дейности

за кого? 

(ако са 
пълнолетни)
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Чрез стандартизирани въпросници за самостоятелно попълване с време за размисъл 
и последващи интервюта (след 12-те месеца) с родителя, лишен от свобода, детето и 
попечителя.

Резултатите не са оповестени, защото според авторите оценяването е показало 
спорни изводи, поради радикални промени в семейните роли и прекъсване/ влошаване 
на отношенията между родителите, лишени от свобода, децата и семействата.

ПОлЕзЕН МАТЕРиАл

Резултати

ОцЕНКА
Методология

Не е включен
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Приложение 2 
затворът за жени, гр. Сливен

Единственият затвор за жени в България се намира в гр. Сливен. Към него 
фунционират и две общежития от откриттип.1

През 2011 година, относителният дял на осъдените жени в България, спря-
мо всички осъдени е 3.16 %. В края на 2011 година броят на жените, изтърпя-
ващи наказание е 237, като от тях121 са майки, а 23 бременни жени. От тях 11 
са родили и отгледали децата (до 1 година) в затвора, 1 е родила извън затвора 
с прекъсване за отглеждане. за децата, родени в затвора е създадена детска 
ясла, която разполага с детска стая с 8 легла и кът за игра, кухня, детска баня, 
изолатор и сервизно помещение. Към декември 2011 година в детската ясла се 
отглеждат 4 бебета. за децата се прави избор на личен лекар извън затвора.

Престъпленията, извършени от лишените отсвобода жени са разпределени, 
както следва: против собствеността - 60% (144), против личността - 22% (54), 
престъпления, свързани с наркотични вещества - 7% (17), други – 9% (22).

Към затвора функционира Вечерно професионално-техническо училище 
«Аргира жечкова». Училището разполага с 12 учебни помещения и с поме-
щения за извънкласна дейност: библиотека с библиотечен фонд с 4447 книги, 
административни помещения, учебна шивашка работилница. В училището на 
лишените от свобода се предоставя възможност да завършат основно и/или 
средно образование и да придобият професионална квалификация.

В сградата на училището се помещава и клуб «Работа», финансиран и обо-
рудван от Фонд Ноу-Хау при Британското посолство в Р България, а така също 
и физкултурен салон. 

В православния храм „Св. Мария Магдалина”, намиращ се в училищ-ната 
сграда и осветен през 1998 г. има служба 2 пъти седмично и на всички религи-
озни празници.

Паралелно с процеса на образование, в затвора се реализират и програми 
за ограмотяване на лишени от свобода; професионално обучение; обучение в 

1  Информацията е предоставена от ръководството на затвора. Използвана е информация и от: 
http://www.gdin.bg/Pages/Prisons/Default.aspx?evntid=25710
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ключови компетентности - компютърна грамотност, чуждоезиково обучение 
и работа в екип; социално образование за повишаване на компетентностите на 
лишените от свобода; просветно-образователна дейност.

Медицинското обслужване на жените, лишени от свобода се осъществява 
от Медицински център, към който са обособени 4 консултативно-приемни ка-
бинета, амбулатория, аптека, изолатор, стационар с 3 болнични легла за крат-
котрайно лечение и сервизно помещение. 

Осигурени са зали за хранене и помещения за допълнителни занимания - две 
зали за специализирана групова работа и компютърен кабинет, оборудван по 
проект на програма ФАР през 2009 г

В двора на затвора има обособени площи за престой на открито, цветни 
алеи, за които се грижат жените, лишени от свобода. На лишените от свобода 
от свобода се осигурява допълнителна възможност за физическа или спортна 
активност.

затворът за жени в гр. Сливен разполага с две зали за свиждания, едната от 
които е специализирана за свиждания на майки с малки деца. Има обособена 
къщичка за удължени свиждания, условията в която са максимално близо до 
домашните. там жените могат да бъдат със семейството си до четири часа. 
Социалната дейност и възпитателната работа в местата за лишаване от свобода 
е организирана съгласно Правилника за прилагане на закона за изпълнение на 
наказанията и задържането под стража. тя включва: диагностична и индивиду-
ална корекционна дейност; програми за въздействие за намаляване на риска от 
рецидив и риска от значителни вреди; творчески, културни и спортни дейности 
и религиозна подкрепа.

 Социална дейност и възпитателна работа с лишените от свобода се осъ-
ществяват в индивидуален и групов формат. 

творческите и културните дейности на лишените от свобода включват: са-
модейни изяви чрез представяне на театрални постановки, художествени про-
грами, музикални концерти, спектакли, свързани с празници или други важни 
събития; организиране на изложби.

В затвора, гр.Сливен традиционно функционират клубове с разнообразни 
програми, в зависимост от интересите и потребностите на жените. Програмите 
се реализират както по линия на извънкласната дейност в училището, така и 
за осмисляне свободното време на осъдените, които не са включени в образо-
вателен процес. 

Клуб «Ритъм» събира жени с подчертан интерес към фолклора. Включените 
в програмата на клуба танци от различни фолклорни области, както и на раз-
личните етнически общности, възпитава зачитане на културните различия, 
подпомага утвърждаването на социалните връзки и изгражда толерантно от-
ношение към другите. Присъщата за дейността на клуба работа в колектив, 
формира екипност, повишава личната отговорност.
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Клуб «Рея». Чрез организирани училищни спектакли, танци се интерпретират 
по неповторим начин преклонението пред национални и общочовешки ценнос-
ти, мечтите за по-добър живот, противопоставянето между илюзии и реалност. 
Дейността на този уникален клуб привлича с умелото съчетаване на плас-тика, 
феерия и силно внушение като запленява и участници и зрители.

Клуб «Чаплин» се радва на много почитатели и съмишленици. В де-
сетгодишния си репертоар, клуб,,Чаплин” реабилитира авторите на 
българското,,позорище” от епохата на Васил Друмев и Добри Войников. 
Общуването с театралното изкуство стимулира гражданската активност и 
обществена интеграция на учениците. Изявите на сцената често компенсират 
пропуснатото в живота - родителска загриженост, споделена любов, радостта 
на ежедневието.

През 2008 г. е реализиран училищен конкурс “Красива класна стая”. 
Конкурсът е проведен под ръководството на клуб “Красиво училище”. 
Учениците с желание се включват в естетизиращите дейности като демонс-
трират екипно взаимодействие и желание за успех. Всяка класна стая е с обно-
вен интериор по идеен замисъл на учениците и съобразно преподавания в нея 
учебен предмет. 

На територията на затвора функционират също клуб ”Кулинар”, клуб 
”Фантазии с хартия” и клуб ”Плетиво”. В заниманията жените усвояват уме-
ния и сръчности, полезни за социалната им пригодност след изтърпяване на на-
казанието. С изделията от клубната дейност се уреждат периодични изложби, 
а част от тях се даряват на специализирани социални заведения/домове за деца 
и възрастни хора/.

През м. април 2008 година е представена първата самостоятелна изложба 
на затворничка, която никога преди това не се е занимавала с изобразително 
изкуство.

Сливенският женски затвор е единственото място в България, където се 
провежда т.нар. психодрама. Целта на терапията е да помогне на лишените от 
свобода жени да преодолеят собствените си страхове, както и да придобият 
необходимите комуникативни умения за общуване вътре в затвора и извън 
него. През програмата са преминали и охраняващите затвора служители на 
Министерството на правосъдието.

законови облекчения при изтърпяване на наказанието „липшаване от
свобода” в затвора за жени
При лишените от свобода жени законодателно са уредени следните облекче-
ния:

бременните жени и кърмачките, на които е определен строг режим, със за-➜➜

повед се поставят на общ режим;
лишените от свобода жени имат право на почивка в случай на бременност ➜➜
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и раждане в размерите, установени за платения отпуск на работничките и 
служителките; времето на почивката им се зачита за работни дни;
бременните жени и майките получават усилена дажба храна по специална ➜➜

таблица но време на бременносгга и 10 месеца след раждането;
бременните жени и кърмачките са под системен медицински контрол; ➜➜

•  бременните жени след установяване на бременността от медицински спе-
циалист незабавно се трудоустрояват на подходяща работа и се настаняват 
в подходящо обзаведени и отговарящи на необходимите хигиенни изисква-
ния помещения;

•  бременните и кърмачките не могат да бъдат ангажирани в тежък физи-
чески и в нощен труд; не се разрешава полагането на извънреден труд от 
бременни;

•  за бременните жени и кърмачките престоят на открито е не по-малко от 2 
часа на ден, а през зимния сезон - не по-малко от един час;

•  децата на лишените отсвобода жени до навършване на една година могат 
да останат при майките си в детската ясла към затвора;

•  съществува правна възможност наказанието лишаване от свобода да бъде 
прекъснато за отглеждане в домашни условия на роденото по време на из-
търпяване на наказанието дете, докато същото навърши една година;

•  болните и по-възрастните от 60 години жени се преглеждат задължително 
от лекар за определяне на работоспособността им; 

Освобождаване от местата за лишаване от свобода
Съгласно Правилника за прилагане на закона за изпълнение на наказанията и 
задържането под стража, три месеца преди освобождаването на лишените от 
свобода поради изтърпяване на наказанието, същите се включват в специали-
зирана програма: »Подготовка за живот на свобода». При необходимост те се 
подпомагат от представители на държавни, общински, граждански и религиоз-
ни общности и неправителствени организации

Проекти, реализирани в затвора в гр. Сливен
Екипът на затвора, гр. Сливен активно участва в разработване и реализиране 
на проекти, насочени към подобряване на условията на живот на лишените от 
свобода жени и обогатяване на дейностите в рамките на социално-възпитател-
ната и културно-информационна работа.

По-долу сe представят част от проекти, в които участва затвора за жени, 
гр. Сливен.

Проект «Женският затвор на ХХІ век. Един европейски модел» на Фон-
дация «Сините камъни» (1998/99 г.). Изследването е осъществено със съдей-
ствието на Главно управление на местата за лишаване от свобода. Основна цел 
на проектае да се разкрият особеностите на лишените от свобода жени и да се 
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предложат нови нормативни решения за оптимизиране на практическите под-
ходи в пенитенциарното третиране. 

През 2004 година в Сливенския затвор се работи по проект с подкрепата на 
Посолство на Кралство Холандия по Програма МАтРА „Тренинг програми за-
жени, лишени от свобода” и се основава Консултативен център „Аз вярвам, аз 
искам, аз мога”. Целите на проекта са: да се обучат лишените от свобода жени 
в базисни комуникативни умения и решаване на конфликти за тяхната по-адек-
ватна адаптация вътре в затвора; да се помогне на лишените от свобода да се 
подготвят за живота извън затвора и да се предпазят от рецидивизъм; да се дадат 
умения за решаване на конфликти и да се реализират анти-стресови програми 
за служителите от затвора; да се основе Консултативен център “Аз вярвам, аз 
искам, аз мога”, който да е на разположение на лишените от свобода и да им се 
оказва юридическа и психологическа помощ; да се осигури на лишените от сво-
бода и допълнителна помощ от социален работник и експерт по заетостта.

През 2006 г. екип от Национален център по наркомании, Национален 
Фокусен център за наркотици и наркомании и Главна дирекция “Изпълнение 
на наказанията” към Министерство на правосъдието осъществи мащабен из-
следователски проект относно употребата на психоактивни вещества сред-
лишените от свобода в България. Проектът включва три изследователски 
компонента: национално представително изследване относно употребата и на-
гласите към психоактивните вещества сред лицата, настанени в местата за ли-
шаване от свобода; качествено проучване с полустандартизирано интервю със 
злоупотребяващи с наркотични вещества сред лишените от свобода; проучване 
на равнището на разпространение на кръвнопреносими инфекциозни болести 
сред лишените от свобода. Националното представително проучване е прове-
дено в 13 места за лишаване от свобода, като едно от тях е Сливенския затвор. 
Получените резултати показват, че най-слабо е предлагането и разпростране-
нието на наркотици в Сливенския затвор. 

През 2006 г. с подкрепата на Министерството на правосъдието на Република 
България, фондация «Изкуството да живееш» стартира хуманитарен про-
ект «Свобода зад решетките» с преподаването на антистрес програмата на 
«Изкуството да живееш» за служители и лишени от свобода в българските 
затвори и пробационни служби. Целта на проекта е подобряване на физическо-
то и психическото здраве на служителите и лишените от свобода в затворите. 
Програмата е проведена във всички български затвори, включително и затвор 
за жени, Сливен. 

В края на 2008 година женският затвор организира атрактивно ри-алити 
шоу по подобие на “Мюзик айдъл”, по идея на психолога Борислав Стоянов. 
Идеята е лишенитеотсвобода жени да се научат да спазват режимните изисква-
ния, да се научат на приемливо социално поведение и да избягват дисциплинар-
ните нарушения.
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Проект “Ресоциализация на лишените от свобода чрез професионална 
ква-лификация и обучение през 2010 година” на Главна дирекция «Изпълнение 
на наказанията» на Министерството на правосъдието е осъществен съвместно 
с МтСП и е финансиран от държавния бюджет. Целите на проекта са повиша-
ване възможностите за активно поведение на пазара на труда и подпомагане 
процеса на реинтеграция на лишените от свобода чрез включване в курсове 
за ограмотяване, професионална квалификация и усвояване на ключови ком-
петентности; повишаване мотивацията на лишените от свобода за участие в 
обучителни и квалификационни дейности и формиране на устойчиви нагласи 
за трудова заетост.

С финансовата подкрепа на Оперативна програма ”Развитие на човешките 
ресурси” 2007-2013, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския 
социален фонд, в училището към затвора е реализиран проект ”Катарзис със 
слово и песен” Сформираните 6 клуба по интереси инициират и организират 
сценични изяви; изложби и експозиции; състезания и конкурси. В рамките на 
проекта,в периода м.март- м.юни 2009 г. са реализирани редица училищни кон-
курси – литературни и художествени. 

Паралелно с естетическото въздействие на българското слово и музика, дей-
ностите по проекта осмислят свободното време на учениците, повишават поз-
навателния интерес и социалните им умения, мотивират желанието за успех. В 
рамките на проекта ученици и учители събират знакови моменти в развитието 
на училището, спомени и послания и с респект и вълнение ги подреждат в пър-
вото издание на училищна история: “Памет за миналото,порив за утре”.
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Приложение 3 
Насоки за работа по случаи с насилие и 
пренебрегване на деца в България

На 15 март 2010 г. се подписва „Споразумение за действия при деца в риск“, в 
рамките на което се приема Координационен механизъм за взаимодействие при 
работа в случаи на деца, жертви или в риск от насилие и за взаимо-действие 
при кризисна интервенция. Целта е да се регламентират конкрет-ните задъл-
жения на териториалните структури на органите за закрила при случаи на деца, 
жертви или в риск от насилие и при кризисна интервенция, както ефективното им 
взаимодействие.2 По-долу представяме отделните етапи и дейности за работа по 
случаи с насилие над деца, така като са описани в Координационния механи-
зъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, жертви или в риск от 
насилие и за взаимодействие при кризисна интервенция.3 

Подаване на сигнал
Сигналът може да бъде подаден от самото дете, родителите, физически лица, дър-
жавни органи или други юридически лица. Сигналът може да постъпи в дирекция 
“Социално подпомагане” писмено, устно или чрез активно набиране на информа-
ция от социалните работници в дирекцията. Би могъл да бъде подаден и в РПУ на 
МВР, ДАзД, или в съответната Района прокуратура, на телефони 112 и 116 111.  

Начини на подаване на сигнала:
Устен – по телефона или на място в Отдел „закрила на детето”. Устният ➜➜

сигнал е необходимо да бъде последван от писмен. Дори когато устният сиг-
нал не е последван от писмен, по него ще се работи;
Писмен – по пощата, по електронен път, на място.➜➜

Анонимни сигнали не се разглеждат, освен в случаите, отнасящи се до на-
силие над дете, или по преценка на директора на дирекция «Социално подпо-
магане».

2 По-долу представените етапи на сигнализиране, взаимодействие и интервенции са взети от 
http://sacp.government.bg/deinosti/sporazumenie-deistvia-deca-risk/

3 http://sacp.government.bg/media/cms_page_media/19/%D0%9A%D0%9C-nasilie%20(2)_1.doc
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лице, на което стане известно, че дете се нуждае от закрила, е длъжно не-
забавно да уведоми дирекция «Социално подпомагане», Държавната агенция за 
закрила на детето или Министерството на вътрешните работи.

В случай, че сигналът за насилие бъде приет от някой от визираните органи 
за закрила – получен от ДСП/ОзД, ДАзД или МВР /съгласно чл.7 от закона за 
закрила на детето/, той е длъжен да уведоми за това останалите незабавно до 1 
час от регистриране на сигнала, включително по телефон и факс. Сигналът се 
изпраща в Дирекция „Социално подпомагане” по настоящия адрес на детето.

Предоставяне на закрила
закрила на дете4 се предоставя след оценка на постъпил сигнал в дирекция 
«Социално подпомагане». Независимо къде и как се подава сигнала, той трябва 
да се препрати незабавно в Отдел “закрила на детето” по местоживеене.

Във всеки един отдел „закрила на детето” при Дирекция „Социално подпо-
магане” началникът на отдела е на разположение, като той определя определен 
отговорен социален работник. В отдел „закрила на детето” се определя отго-
ворен социален работник, който извършва проверката на сигнала до 24-часа от 
постъпване на сигнала. След приключване на проверката от социалния работ-
ник, ако бъде идентифициран риск и бъде отворен случай се изготвя доклад с 
резултатите от проверката, като копие от доклада и сигнала се представят на 
задължителните участници в мултидисциплинарния екип - представител/и на 
кмета на общината, района или кметството; представител на Районните упра-
вления на МВР по места – районен инспектор, или инспектор Детска педаго-
гическа стая, или оперативен работник и др.; както и съобразно конкретния 
случай – Регионален център по здравеопазване; личен лекар на детето, предста-
вител на „Спешна помощ”, завеждащ отделение в лечебното заведение подало 
сигнала и др.; Регионален инспекторат по образованието към Министерство 
на образованието, младежта и науката; директор на училище, детска градина 
или обслужващо звено, класен ръководител на детето или групов възпитател, 
училищен психолог (педагогически съветник) и др.; Местна комисия за борба 
срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни; районен 
съдия; районен прокурор; управителен орган на социална услуга - резидентен 
тип и други по преценка на ДСП/ОзД (ако се издава заповед за извеждане на 
детето извън семейството и настаняването му в услуга - резидентен тип), ако и 
когато следва да се ползва такъв; специалист при доставчик на социална услуга 
в общността, ако и когато следва да се ползва такъв. Отговорният социален 
работник в рамките на 24-часа, необходими за проучването на сигнала, свиква 
по телефон в най-кратък срок работна среща на мултидисциплинарния екип.

4 http://sacp.government.bg/deinosti/sporazumenie-deistvia-deca-risk/
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Роля на мултидисциплинарния екип на местно ниво
Мултидисциплинарният екип на местно ниво следва да си постави единна стра-
тегическа цел, за постигането на която следва да изготви съвместен план за 
действие с разписани конкретни задачи със срок за изпълнение. Всеки един от 
посочените по-горе участници в мултидисциплинарния екип, набелязва и пред-
лага на останалите от екипа конкретни задачи по случая, които да изпълни, 
съобразно собствените си правомощия, в съответствие с нормативната уредба. 
Конкретните задачи за изпълнение следва да бъдат зададени така, че да може 
всеки участник да действа съобразно оперативната си самостоятелност, като 
изпълнението на конкретните дейности и задачи да бъде подкрепено от съдей-
ствието на останалите участници, в същото време това да спомогне за крайния 
резултат – дългосрочна цел, която трябва да гарантира в най-голяма степен 
интереса на засегнатото дете.

Интервенцията може да бъде спешна или неспешна.
	➜➜ Спешна интервенция се предприема, когато животът и здравето на детето са 
изложени на непосредствен риск или могат да бъдат поставени на риск, ако 
не се предприеме спешна интервенция. Нейната цел е да се осигури бърза 
защита. 

  Нуждата от спешна интервенция може да съществува още в момента на 
разкриването или подаването на сигнала за малтретиране/пренебрегване/ 
или може да стане необходима в някоя друга фаза на работата с детето и 
семейството.
 Институцията или организацията, осъществила първия контакт с детето, 
на базата на първата оценка, че животът и здравето на детето са сериозно 
изложени на непосредствена вреда и че е важно да се осигури безопасност 
на детето чрез спешно действие, има задължението без отлагане да инфор-
мира ОзД.
 такава временна грижа може да бъде осигурена на детето в болница или на 
друго безопасно място, ако има основателна причина да се предполага, че 
детето ще бъде в опасност, ако се върне при родителите си или родителите 
ще продължат да излагат на опасност живота и здравето му.
Спешна интервенция е и предприемане на мярка настаняване извън семей-

ството, когато детето е жертва на насилие в семейството и съществува сери-
озна опасност от увреждане на неговото физическо, психическо, нравствено, 
интелектуално и социално развитие. Настаняването става при близки и родни-
ни, приемно семейство, социална услуга – резидентен тип или специализирана 
институция. 

Ако обстоятелствата по случая наложат решение за временно отнемане на 
детето от родителите, ОзД следва да вземе решение на кого ще повери по-на-
татъшната грижа за детето до приключване на съдебните процедури.
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Настаняването на детето извън семейството се налага като мярка за закрила 
след изчерпване на всички възможности за закрила в семейството освен в слу-
чаите, когато се налага спешното му извеждане.

	➜➜ Неспешна интервенция се изразява в набелязване на дългосрочни мерки за 
осигуряване на нуждите на детето от нормално развитие в среда без насилие.

  Ако по време на спешната интервенция е взето решение за поставянето на 
детето в институция, необходимо е колкото е възможно по-скоро, но не 
по-късно от 7 работни дни да се разгледат по-нататъшните перспективи 
за отглеждането на детето, с цел да се започне процедура за дългосрочно 
решение за отглеждане/настаняване на детето в семейството му или извън 
него. задоволяването на дългосрочните нужди на детето трябва да бъдат 
разглеждани на конференцията по случая, организирана от Отдел «закрила 
на детето» На конференцията експерти от Отдел «закрила на детето» и 
от други институции, които осигуряват грижа за детето и семейството, ще 
разгледат обстоятелствата, нуждите и характеристиките на детето и семей-
ството като цяло и ще предприемат необходимите стъпки и мерки за осигу-
ряването на дългосрочна безопасност и нормално развитие на детето.
защита на дете по закона за защита от домашно насилие5 се предоставя 

по искане на директора на дирекция «Социално подпомагане» или по молба на 
брат или сестра, или на лице, което е в родствена връзка по права линия без 
ограничения с пострадалото лице - в случаите на незабавна съдебна защита.

Процедура за сигнализиране, взаимодействие и интервенции при 
жени, жертви на насилие.

Подаване на сигнал 
жените жертва на насилие могат да подадат сигнал на тел. 166, на единен но-
мер за спешни повиквания – тел. 112, на денонощна гореща телефонна линия 
за пострадали от насилие жени, юноши и деца – тел. 0800 18 676, на гореща 
телефонна линия за жени, юноши и деца, преживели насилие – Фондация „Ани-
мус“ 02/ 981 76 86, на Български червен кръст – телефони на доверието или в 
районните полицейски управления.

защита
 защита по закона за защита от домашното насилие може да търси всяко лице, 
пострадало от домашно насилие, Компетентен да наложи мярка за защита е 
районният съд по постоянния или настоящия адрес на пострадалото лице.

Производството по издаване на заповедта се образува след подадена писмена 
молба, 

5 http://sacp.government.bg/deinosti/sporazumenie-deistvia-deca-risk/
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Съдът по искане на молителя служебно изисква за извършителя справка за 
съдимост, справка за наложени мерки по този закон и удостоверение дали се 
води на психиатричен отчет. Молбата се подава в срок до един месец от акта 
на домашно насилие.

В деня на постъпване на молбата съдът насрочва открито съдебно заседание 
в срок не по-късно от един месец, като заедно с призовката и преписа от мол-
бата с приложенията съобщава на ответника задължението му за представяне 
на доказателства.

При уважаване на молбата съдът издава заповед за защита.
Когато молбата съдържа данни за пряка, непосредствена или последваща 

опасност за живота или здравето на пострадалото лице, районният съд в закри-
то заседание без призоваване на страните издава заповед за незабавна защита в 
срок до 24 часа от получаването на молбата.

заповедта за защита подлежи на незабавно изпълнение.

Мерки за защита от домашно насилие
Мерките за защита от домашното насилие са:
1.  задължаване на извършителя да се въздържа от извършване на домашно 

насилие;
2.  отстраняване на извършителя от съвместно обитаваното жилище за срока, 

определен от съда;
3.  забрана на извършителя да приближава пострадалото лице, жилището, мес-

тоработата и местата за социални контакти и отдих на пострадалото лице 
при условия и срок, определени от съда;

4.  временно определяне местоживеенето на детето при пострадалия родител 
или при родителя, който не е извършил насилието, при условия и срок, оп-
ределени от съда, ако това не противоречи на интересите на детето;

5.  задължаване на извършителя на насилието да посещава специализирани 
програми;

6.  насочване на пострадалите лица към програми за възстановяване.
Мерките се налагат за срок от три до 18 месеца.
Във всички случаи съдът с решението налага на извършителя и глоба в 

размер от 200 до 1000 лв.
При неизпълнение на заповедта на съда, полицейският орган, констатирал 

нарушението, задържа нарушителя и уведомява незабавно органите на проку-
ратурата.

Настаняване в кризисен център
жена пострадала от насилие, може да отправи молба за настаняване в кризисен 
център, като настаняването е незабавно. Когато е с дете, до 3 годишна възраст, 
то се настанява заедно с нея. Достъпът до кризисния център е свободен и нуж-



104 ОтГлЕжДАНЕ И ВъзПИтАНИЕ НА ДЕтЕ ПРЕз зАтВОРНИЧЕСКИ РЕшЕтКИ. РъКОВОДСтВО зА СПЕЦИАлИСтИ

даещите се лица могат директно да потърсят помощ, по всяко време на дено-
нощието. Когато настаняването се извърши от доставчик на социална услуга, 
той уведомява незабавно Дирекция „Социално подпомагане” и ОзД, когато 
лицето е настанено с дете. При непосредствена опасност за живота на настане-
ното лице, пострадало от насилие и техните деца, доставчикът на соц. услуга 
уведомява органите на МВР. Престоят в Кризисния център е до 6 месеца, като 
в него лицето получава незабавна подкрепа, сигурност и безопасност, оценка на 
кризисната ситуация, психологическа подкрепа, храна, подслон, вещи от първа 
необходимост, насочване и застъпничество и т.н.

До края на годината се очаква да се създаде координационен механизъм за 
лица жертви на насилие.
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